

تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ
نیکو اور تقویٰ میں مدد کر گتہ اور ظلم میں مدد نہ کرو۔

بدا التقویٰ

تالیف

حضرت شذنا و مولانا علامہ العیاض العلماء الوسیعہ شیعہ مجموعہ صاحب
مفتی مجلس علماء ہمدونہ
باہتمام انجمن ہمدونہ کراچی گورنمنٹ آباد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ

نیکی اور تقویٰ میں مدد کرو گناہ اور ظلم میں نہ کرو۔

ہدایتُ التَّقْوَىٰ

تالیف

حضرت شہناز مولانا علامہ العصر العلماء البوسنیہ محمود رضا علیہ

معتد مجلس علمائے ہندویہ ہند
وداعی اجماع فقراء ہندویہ

باعتقاد: انجمن ہندویہ کاجی گورہ

شوال ۱۳۸۴ھ بمطابق فروری ۱۹۶۵ء

مجلد: سبحانہ

پیش لفظ

اس صدی کا، علمی و مذہبی دنیا کا، سب سے بڑا عجوبہ (بلکہ ساختہ) یہ ہے کہ جب کسی سائل نے، کسی شخص کو عالم دین متین سمجھ کر ایک دینی مسئلہ میں قرآن و حدیث کی روشنی میں رہنمائی چاہی تو اس عالم دین نے گالیاں بکینی شروع کیں۔ بلا کسی دلیل و حجت کے سائل اور سوال کو غیر نفع بخش قرار دیا۔ اور جس عظیم الشان ہستی کے بارے میں سوال کیا گیا تھا، اس کی جناب میں دریدہ و مہنی اختیار کی اور اس کے متبعین کو کتے اور گیدڑ کی تشبیہ سے نوازا۔ یہ واقعہ ہر سنجیدہ اور متین شخص کے لیے ناسف انگیز اور حیرت خیز ہے۔ اس اجال کی تفصیل، ناظرین مقالہ ذیل سے خود معلوم کر لیں گے کہ جب کسی سائل نے ماہنامہ ”تجلی“ دیوبند (ماہ نومبر ۱۹۶۴ء) میں ایک مذہبی سوال دریافت کیا تو سوالہ مذکور کے ایڈیٹر نے سنجیدگی سے جواب دینے کی بجائے تمسخر اور دشنام دہی کا راستہ اختیار کیا۔ یہ طریقہ کسی عالم دین کے ہرگز شایان شان نہیں۔ بنا بریں گروہ ہمدویہ میں اپنے مقتدا و امام حضرت فخر خاتم الاولیاء حضرت محمد یونسؑ کی تائید و توثیق کے لیے سلام کی شان میں ایسی گستاخی دیکھ کر بے چینی اور اشتعال کے جذبات پھیل گئے۔ انفرادی اور اجتماعی طور پر جوابات اور احتجاج روانہ کئے گئے تاکہ ایڈیٹر مذکور اپنی غلطی پر متنبہ ہو جائیں۔ اور اپنے ناشائستہ عمل پر اظہار افسوس کریں۔ لیکن جرات اخلاقی سے کام لینے کی بجائے تاویل اور مغالطہ دہی کا راستہ اختیار کیا گیا۔ اسی لیے ضرورت اس بات کی داعی ہوئی کہ ایسی مغالطہ دہی کا پردہ چاک کیا جائے اور ہر انصاف پسند پر واضح کر دیا جائے کہ اصلیت کیا ہے؟

چنانچہ حضرت مہتمم شہناو مولانا علامتہ العصر اسعد العلماء، ابو سعید محمد حسن صاحب مدظلہ العالی

معتبر مجلس علمائے ہمدویہ ہند نے مقالہ ذیل تحریر فرما کر بڑا احسان کیا ہے۔ اور اب ہر انصاف پسند کو یہ موقعہ حاصل ہوا ہے کہ وہ رسالہ تجلی کے ایڈیٹر کی ناشائستہ اور مغالطہ انگیز تحریروں کو سمجھ سکے۔ اور ان کے مدلل جوابات معلوم کر سکے۔ حضرت مدظلہ نے قرآن و حدیث اور اکابر علمائے اہل سنت کے حوالوں و نیز قومی دستند رہ آیات کے ذریعہ جو دلائل تحریر فرمائے ہیں، وہ ہر حق پسند کے لئے از یاد معلومات کا موجب بھی ہوں گے۔ اس موقعہ پر ہمیں حضرت موصوف کا نہایت شکر گزار ہونا چاہیے کہ اپنی گونا گوں مصروفیات اور ناسازشی مزاج کے باوجود اعلائے کلمۃ الحق کے لئے آپ نے بہر حال وقت نکال ہی لیا۔ اور استفادہ کا موقعہ فراہم کیا۔ انجمن ہمدویہ کاچی گوڑہ اس مقالہ کو نہایت مستر سے ناظرین کی خدمت میں پیش کر رہی ہے۔ فقط۔

سید افتخار اعجاز بی۔
صدر انجمن ہمدویہ کاچی گوڑہ مید آباد اپنی

جناب ابو العطاء سید اسد اللہ غالب صاحب عطا تشریف الہی۔

ابن حضرت مولف - ۱

نذر عقید

بجھو حضور حضور امام انکائینات سیدنا سید محمد محمدی خاتم و لاصلی اللہ علیہ وسلم

ہوں بیمار غم ہستی تڑپتا ہوں سدا ہمدی ✦ مریض غم کو ہو جائے کسی صورت شفاء ہمدی
حدیث مصطفیٰ پوری ہو بس ذات پر تیری ✦ حق تیری ذات لا یحیطی محمد مجتبیٰ ہمدی
قسم صدیق کے خون کی ہے شاہد ڈاڑھ وال بھی ✦ مرے اسلاف کی سنت ہے ہو جاندا ہمدی
بقیہ پر بلایا جو بصارت ہو گئی کمال ✦ تیری محبت کے فیضان سے نظر آیا خدا ہمدی
کسی نے پوچھا تو ریت اور زلزلہ کجیل فرماں کیا؟ ✦ جواب اک لا الہ اور الا اللہ تھا ہمدی
ہوئی کافر تیری اک نظر سے مستی دنیا ✦ جو مردہ تھے وہ جی اٹھے ملی ان کو بقا ہمدی
کیا احسان انساں پر جو دی بقلم احساں کی ✦ ہے بس میں کیا سوا، اسکے کہیں صل علی ہمدی
جن آنکھوں نے تجھے دیکھا، گواہ ہو گی قیامت میں ✦ محمد تھا سر ابا اور سر ابا اور تھا ہمدی
شجر نے اور حجر نے دی گواہی حق کے آنے کی ✦ زمین و آسمان شاہد ہیں قند جا ہمدی
ابن مصطفیٰ جو تھے ابن مقتدر بھی تھے ✦ تھے جبرئیل میں یاں سبھی مگر دعویٰ تھا ہمدی

عطا کو جو عطا تو فریق آقا "مرد" بننے کی

جو ٹھکرادے دو عالم کو وہ ہمت ہو عطا ہمدی

۱۔ حدیث تشریف الہدی من یقفوا اثری ولا یحیطی (ہمدی مجھ سے ہے میرے نشان قدم پر چلیگا
خطا نہ کریگا۔)

۲۔ دیدار الہی (قال اللہ تعالیٰ: قل لعلک ہ سبیلواج الی اللہ علی بصیرتانا ومن تبعنی اوج
۳۔ فرماں امام علیہ السلام "ابن جاہم جبرئیل است اما دعویٰ جبرئیل نیست" (یہاں بھی جبرئیل ہیں لیکن دعویٰ
جبرئیل نہیں ہے) ۴۔ فرماں امام علیہ السلام "طالب مولیٰ نہ کراست"

مَسَائِلَاتُ مُحَمَّدٍ أَتَى مُصَلِّيًّا

ماہ نومبر ۱۹۶۳ء کے ماہنامہ ”تجلی“ روہیند - سہارنپور - یو۔ پی۔ ایشیا شمارہ عد۔
 جلد ۷ ص ۷۳ پر ایڈیٹر عام عثمانی نے ایک سائل کے جواب میں ”جونہو کلہدی“ کے عنوان
 کے ذیل میں آدابِ اقتداء، سلام کے خلاف محض نفسانی جذبات بلکہ عصیت جاہلیہ کے سخت
 نہایت ناشائستہ اور معیارِ اخلاق سے انتہا دور گر ہوا جواب شائع کیا۔ چونکہ قوم
 ہمدویہ کے عظیم المرتبت، داعی الی اللہ پیشوا اور امام کی شان مبارک میں نہرل گوئی اور
 دریدہ دہنی کا ارتکاب کیا گیا تھا۔ اس لیے ہر مقام کے ہمدویوں کے جذبات کو کھیس پھینچنا
 اور ان کے قلوب کا مجروح ہونا فطری و مذہبی لازمہ تھا۔ چنانچہ ماہ جنوری ۱۹۶۵ء کے ”تجلی“
 شمارہ عد۔ ۷ کے ابتدائی صفحات میں ”آغاز سخن“ کے ذیل میں ہمدویوں کے خطوط و مضامین

اور گناہچوں کے انبار جمع ہو جانے کا خود ایڈیٹر نے اعلان کیا ہے۔ اور اعتراف کیا ہے کہ۔

”مسرت اس پر ہوئی کہ یہ سرقہ مردہ اور بے حس نہیں ہے۔ یہ زندگ

اور بیداری ہی کی تو علامت ہے کہ اپنے پیشوا کے بارے میں توہین کا احساس

ہوا تو شخص ہی آہیں بھر کر نہیں بیٹھ رہے۔ بلکہ جلسے کئے، قراردادیں منظور

کیں اور چھوڑیں۔ وزیر داخلہ کو تار دیئے اور مدیر ”تجلی“ پر مسلسل خطوط کی

بارش ماری۔ غالباً رجسٹرڈ تلفون کی تعداد کبھی پچاس سے کم نہ ہوگی۔ غیر رجسٹرڈ

کی تو گنتی ہی نہیں۔“

اس میں شک نہیں کہ لکھنے والوں نے اپنے اپنے انداز میں جذباتِ عقیدت کا اور

اپنی تعلیمات کے تحت خیالات کا اظہار کیا ہو گا جو ان کا مذہبی و ایمانی حق ہے لیکن اس سے

ایڈیٹر ”تجلی“ کو دو باتیں سمجھنے کا ضرور موقع ملا ہے۔ ایک تو قوم ہندوہ کی اس زمانہ میں بھی جیتا ویداری اور جوش ایمان کا کیا عالم ہے۔ دوسری بات یہ کہ حضرت امامنا سید محمد ہمدی موعود علیہ السلام کی شان عظمت و علوم تبت کی منزلت کیا ہے !!! چنانچہ خود ایڈیٹر نے صفا طور پر اعتراف کیا ہے کہ :-

”اگر ہمیں ذرا سبھی احساس ہو جانا کہ تذکرہ پانچ صدی قبل کے اس معروف بزرگ کا ہے جس کی غریمت، جذبہ جہاد، خدا پرستی، حق کوئی اور صالحیت تاریخ کی ایک ،، جانی پچانی صداقت ہے تو یقینی بات سچی کہ ہمارے جواب کا اندازہ کچھ اور ہی ہوتا ،، واقعہ انہوں نے ایسا دعویٰ کیا سبھی سمجھا اور آخر دم تک اس دعوے ،، پر قائم رہے تو پھر ہمارا تبصرہ یہ ہو گا کہ اس دعویٰ کی بنیاد یا تو اس حالت جذب ،، و سکر پر رہی ہوگی جو بعض مغلوب الحال اہل اللہ کی خصوصیت رہی ہے۔ یا پھر ،، ایک اجتہادی غلطی تھی جسے غلطی تو ضرور کہیں گے مگر گمراہی اور بے دینی نہ کہہ ،، د سکیں گے۔ کیونکہ جو احوال شیخ موصوف کے تاریخ نے ہم تک پہنچائے ہیں وہ بلاشبہ ،، ایسے ہیں کہ موصوف کی ذات والا صفات، حسن ظن، اور جن تاویل کی مسیحی قرار ،، د پاتی ہے۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ ایک شخص کی ساری زندگی تو صاف طور پر حق پرستی اور تقویٰ کے محور پر گردش کر رہی ہو، مگر جب اس سے ازراہ بشریت کوئی اجتہاد کی غلطی ہو جائے تو ہم اسے نفسانیت اور ذہنی گمراہی سے جوڑ دیں ،،

نیز لکھا ہے :-

”حضرت موصوف کو بزرگ مانو، ولی اور قطب مانو، اللہ کا برگزیدہ

نبد و ستار دو، سب روا ہم تمہارے ہمخوا ہیں :-

نیز لکھا ہے :-

”ہم تو سید محمد جو پوری کو صاحب زہد و ورع سمجھی تصور کرتے ہیں :-

نیز لکھا ہے :-

پانچ سو سال قبل والے سید محمد رحمۃ اللہ علیہ کی بزرگی و صالحیت پر

تو ہم سبھی تہہ دل سے یقین رکھتے ہیں :-

نیز لکھا ہے :-

”سید محمد جوئی پوریؒ تہا ان کے بزرگ کیونکہ ہیں وہ تو ہمارے بھی بزرگ ہیں“
ان حوالوں کو پیش کرنے سے ہمارا یہ مقصد نہیں ہے کہ ایڈیٹر صاحب کو ہمدوی ثابت
کیا جائے۔ اسی طرح جن ہمدویوں نے ابوالکلام آزاد وغیرہ غیر ہمدویوں کے جو حوالے پیش
کئے ان کا مقصد بھی ان علماء کو ہمدوی تسلیم کر دینا نہیں تھا بلکہ موافق حوالے پیش کرنے کا مقصد
صرف یہ ثابت کرنا ہے کہ۔

والفضل ما شہدنا بہ الاعتداء ۶ فضیلت تو وہ ہے جس کی دشمنی بھی گواہی دینا
غرض ان اقیامات سے ظاہر ہو رہا ہے کہ ہمدویوں کی زندگی و بیداری کو اور ہمدویوں
کے امام حضرت سید محمد ہمدی موعود علیہ السلام کے بزرگ۔ ولی۔ قطب وغیرہ۔ سب کچھ ہونے کو
ایڈیٹر نے مان لیا ہے۔ اگر ایڈیٹر موصوف کے سوچے سمجھے یا بے سوچے سمجھے حملے کی مداخلت میں ہمدوی
سرگرمی سے حصہ نہ لیتے تو اس حد تک سبھی سمجھ سے کام لینے کی نوبت نہ آتی۔
اس سے زیادہ عجیب بات یہ ہے کہ ایڈیٹر ”تجلی“ نے اللہ تعالیٰ سے معافی بھی چاہی ہے،
اور سچے اپنے قول پر اصرار بھی کیا ہے۔

چنانچہ لکھا ہے۔

”ہمدوی حضرات کو ہمارے جو الفاظ سب سے زیادہ کھلے ہیں وہ یہ ہیں،“
”ایسا ہر شخص جو یہ دعویٰ لے کر اٹھے کہ مجھے مانو ورنہ کافر ہو جاؤ گے ایسے کتے کی،“
”مانند ہے جو ریل گاڑی کو دیکھ کر سمجھتا ہے،“ ان الفاظ میں جو عقیدہ و خیال،
”بیان کیا گیا وہ تو کل سبھی درست تھا اور آج بھی درست ہے۔ لیکن خود الفاظ،“
”دانتے کھر دسے اور کیلے ہیں کہ ہمدوی مکتبہ فکر کو گراں گزرنے ہی چاہیں۔ بلکہ،“
”وہیں سبھی اس وقت سے گراں گزرنے سے ہیں جب سے معلوم ہوا کہ موضوع،“
”گفتگو کا سر کسی یا کہاں ہستی سے ملا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ معاف کرے،“
”وہ خوب جانتے کہ کس نے کب کیا بات کس نیت سے کہی یا لکھی۔“
اس متضاد بیان سے ظاہر ہے کہ ایڈیٹر ”تجلی“ کو جذبہ عار کے افسوس کہ اس مقام
اعتراف پر سبھی قائم نہ رہنے دیا اور متضاد خیالات اور متخالف بیانات کے سمجھنے میں بری طرح
گھما دیل ہے۔ اگر ایڈیٹر ”تجلی“ یہ اعتقاد نہیں رکھنا چاہتے ہیں کہ حضرت سید محمد جوئی پوریؒ
ماورین اقدار ہمدی موعود ہیں۔ تو ان کو اختیار ہے یہ تو ان کے مقدر کی بات ہے۔ سائل کے

سوال میں بھی نہ تو اس کی ہمدویت ظاہر ہے اور نہ ایڈیٹر "تجلی" کو مذہب ہمدویہ قبول کر لینے کی دعوت ہی مضموم ہے۔ اس کے باوجود مشتعل ہو جانے کی ضرورت کیا تھی؟

پس جیسا کہ انبیاء علیہم السلام نے اور حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کسی کو مجبور نہیں کیا تھا۔ حکم خدا تعالیٰ: **يَبْلُغُ مَا نَزَّلَ الْكِتَابَ** (تیری طرف جو نازل کیا گیا اس کی تبلیغ کر) کے اتباع میں فرض تبلیغ انجام دیا۔ کسی کو مجبور نہیں فرمایا۔ کیونکہ اسی آیت شریفہ کے آخر میں صاف فرمان ہے کہ **ان الله لا يهتدي القوم الظالمين** (بے شک اللہ ظالم لوگوں کو ہدایت نہیں فرماتا) اسی طرح حضرت امانا علیہ السلام نے حسب فرمان خدا تعالیٰ دعوتے ہمدویت فرمایا ہے۔ احکام و تعلیمات، اخلاق و عادات میں اتباع کتاب اللہ و اتباع رسول اللہ کو نبوت میں پیش فرمایا۔ اور اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کی طرح آپ کے دعوتی ہمدویت کی صداقت کے ثبوت میں بطور تائید مقبلی و بطور تائید دلیل معجزات بھی ظاہر فرمائے جس میں علایم اربعہ بھی شامل ہیں جو آپ کی پیدائش کے قبل سے دعوتے ہمدویت تک ظاہر ہوتے رہے۔ !!!

آپ نے بھی صاف طور پر فرمایا ہے کہ :-

بر ما تبلیغ فرض است، محبت و ہدیانہ پد :- ہم پر تبلیغ فرض ہے۔ محبت دینا یا نہ دینا کار خداوندیست :- خدا تعالیٰ کا کام ہے۔

کس قدر قابل تعجب اور قابل افسوس بات ہے کہ ایڈیٹر "تجلی" نے اپنے اعتقاد انکار کو جن الفاظ و تشبیہات میں بیان کیا۔ اس پر ان کو اصرار بھی ہے۔ حالانکہ کسی کو کتنے یا ایڈیٹر کی مانند سمجھنا بھی کیا کوئی اسلامی عقیدہ ہو سکتا ہے؟ لہذا عار یا ضد سے ایڈیٹر موصوف کا یہ کہنا کہ ان کا یہ عقیدہ کل بھی صحیح تھا آج بھی صحیح ہے۔ بالکل غلط اور احکام خدا اور رسول کے صریح خلاف ہے۔ اور چونکہ وہ الفاظ سائل کے جواب میں لکھے گئے ہیں اس لیے اس آداب افتاء اسلام کے بھی صریح خلاف ہیں۔ یقیناً نہ صرف علماء احناف بلکہ تمام علماء اسلام اس کو غلط اور قابل ملامت قرار دیں گے۔ چنانچہ ماہنامہ "فوجیات" (جلد ۲۱، شماره ۳۲) میں صفحہ ۸ پر علماء و معززین کا بیان جو مشائخ کیا گیا ہے اس کے ثبوت کے لیے کافی ہے جو درج ذیل ہے۔

(نقل مطابق اصل)

علماء کرام اور قائدین کا مشترکہ بیان

اس دور میں جب کہ مسلمانوں کے مختلف طبقات میں اتحاد و اتفاق کی شدید ضرورت ہے اور اس کے حصول کے لیے اعلیٰ پیمانہ پر کوششیں کی جا رہی ہیں کسی قسم کی غیر ذمہ دارانہ تخریریں مسلمانوں میں کھوٹ ڈالنے کے سوا کوئی مقصد پورا نہیں کرتیں۔ تجلی کی خاطر یہ بہتر ہو گا کہ کسی قسم کی دلآزاری سے گریز کیا جائے۔ ماہ نامہ ”تجلی“ دیوبند کے شمارہ نومبر ۱۹۶۶ء کے صفحات ۳۸ اور ۳۹ پر ”تجلی کی ڈاک“ کے زیر عنوان ایک حیدرآبادی سائل کا سوال اور جناب عام عثمانی مدیر تجلی ماہنامہ کا جواب ہماری نظر سے گذرا۔ سائل نے ایک خاصہ دینی مسئلہ پر اپنی معلومات میں اضافہ اور اپنے شکوک کو دور کرنے کی خاطر ایک ذمہ دار مدیر سے وضاحت چاہی تھی۔

سوال کا تقاضہ تو یہ تھا کہ دین و شریعت کی حدود میں اس کا جواب دیا جانا لیکن مدیر تجلی نے اس سوال کا جواب دیتے ہوئے اسلامی آداب اور عام انسانی شائستگی کو بری طرح نظر انداز کر دیا ہے اور مسلمانوں کے ایک طبقہ کے پیشوا پر نازیبا انداز سے اظہار خیال کیا ہے۔ یہ طرز بیان عالمانہ تو کیا عامیانہ سے بھی کچھ سچلے درجہ کا ہے اور کوئی تعجب نہیں کہ اس سے فقہر ہمدویہ کی دلآزاری ہوئی ہو۔ ہم اس طرز تخریر کو بدبختانہ سمجھتے ہیں۔ اور مدیر تجلی سے مطالبہ کرتے ہیں کہ فوراً اس سے پیرا کئے ہوئے اثر کو زائل کرنے کی کوشش کریں۔

شرح دستخط

- ۱۔ سید خلیل اللہ حسینی (صدر کل ہند مجلس تعلیمت)
- ۲۔ طاہر علیخان (نائب صدر شعبہ کانفرنس و داعی مسلم کنونشن شاخ حیدرآباد)

- ۳۔ شیخین احمد شطاری (مفتی مجلس علماء دکن)
 ۴۔ شاہ قطب الدین حسینی صابری (رکن مجلس علماء دکن)
 ۵۔ عالم خود میری (پروفیسر جامعہ عثمانیہ)
 ۶۔ محمدت دوغان (صدر کمزئی انجمن ہدیویہ)
 ۷۔ معین الدین شیخ امام (صدر ادارہ حیات و حیات)
 ایڈیٹر تجلی نے لکھا تھا کہ کسی عقل والے سے پوچھو دیکھو، ملاحظہ ہو کہ صاحبان عقل بلکہ صاحبان علم کا بیان کیا ہے۔ !!!
 عجیب لطیف ہے کہ ایڈیٹر ”تجلی“ نے اپنے کردار کا سارا بار بھارے سائل پر ناحیہ علم کر دیا ہے کہ۔

”سوال چونکہ تنازع اور علمی ثقافت سے خالی تھا اس لیے جواب سبھی
 ”ہمارے فتنم سے ایسا ہی نکلا جیسے محاورہ چلتا ہوا کہہ سکتے ہیں۔“
 ملاحظہ ہو کہ خود ایڈیٹر نے تسلیم کر لیا ہے کہ ان کا جواب سبھی ”ویسا ہی“ یعنی تمانت
 اور علمی ثقافت سے خالی ہے۔ حالانکہ سوال، ایک شرعی استفتاء کی حیثیت رکھتا ہے
 ہم یہاں سوال بھی درج کر دیتے ہیں تاکہ ایڈیٹر ”تجلی“ کا صریح ظلم صاف نظر آجائے۔
 اور علماء و نویس کے مشترکہ بیان مذکورہ صدر کی واجبیہ کا ثبوت ہو جائے۔ سائل
 نے یہ سوال کیا تھا کہ۔

”جس مقام پر رہتا ہوں، ہدیوی مکتبہ، فکر یعنی ہدیوی برادری کے لوگ“
 ”رہتے ہیں جو سید محمد جونپوری کو ہدیوی موعود علیہ السلام آخر الزماں مانتے ہیں“
 ”ان کا اعتقاد ہے کہ ان کو ہدیوی آخر الزماں نہ مانتے والا کافر ہے۔ اس
 ”کے پیچھے ناز جاڑ نہیں۔ ناز ہوئی ہی نہیں۔ اور ان کی صداقت کو تیلے ہوئے“
 ”حدیث پیش کرتے ہیں جن میں سے کچھ درج ہیں۔“

(یہاں تین حدیثیں درج کرنے کے بعد سائل لکھتا ہے کہ) جواب..
 ”دلائل اور کتاب و سنت سے دیکر راہ حق کی رہنمائی کریں“
 ناظرین ملاحظہ فرمائیں کہ سائل نے تو ایک فرقہ کے عقائد پیش کر کے دلائل اور
 کتاب و سنت کی روشنی میں جواب اور راہ حق کی رہنمائی کی درخواست کی تھی۔

اس میں سائل کی علمی ثقافت یا متانت کی کیا خلاف ورزی پائی جا رہی ہے ؟ !!
 ولوالہم من سائل کا سوال متانت اور علمی ثقافت سے خالی تھا تو کیا اس کا جواب
 سبھی علمی ثقافت اور متانت سے خالی ہونا ضروری تھا؟ کیا ایک عالم دین کی یہی شان ہوتی
 ہے؟ بہر حال ایڈیٹر "تجلی" نے سائل کی پناہ لے کر اپنے جواب کا متانت اور علمی ثقافت
 سے خالی ہونا تسلیم کر لیا ہے جو ان کی اصطلاح میں "چلتا ہوا" ہے۔ نیز تسلیم کر لینا سبھی
 ثابت ہو گیا کہ ان کا جواب، کتاب و سنت کے تحت نہیں لکھا گیا ہے۔
 نیز ایڈیٹر "تجلی" نے تسلیم کیا ہے کہ:-
 "بعض الفاظ فدا ترش اور خار دار آگئے"

نیز تسلیم کیا ہے کہ:-
 "نہیں خود الفاظ اتنے کھردرے اور نیلے ضرور ہیں کہ ہمدوی مکنتہ فکر"
 "کو گراں گزرنے ہی چاہئیں بلکہ خود ہیں سبھی اس وقت سے گراں گذر"
 "رہے ہیں۔ جب سے معلوم ہوا ہے کہ موضوع گفتگو کا سرا کسی"
 "پاکباز ہستی سے ملا ہوا ہے۔"
 "ان تمام اعترافات اور افسدہ تعالیٰ سے معافی چاہنے کے باوجود ایڈیٹر "تجلی" نے من
 ر عار اور ضد سے یہ سبھی لکھا ہے کہ:-

"معافی کیسی؟ الفاظ کی والسی یہ معنی دارد"
 "تجلی" کے پڑھنے والے حیران ہو گئے کہ ایڈیٹر کی آخر کس بات کا بھر و سہ کیا جائے۔
 افسوس کہ اس طرح مبتلائے اضطراب ہونے کے بجائے صرف اعتراف پر اکتفا کیا جاتا
 تو علمی ثقافت کے دعویٰ کی کچھ تو لاج رہتی۔ اور انصاف پسندی کا موجب سبھی ہوتا!!!
 نیز یہ باور کروانے کی کوشش کی ہے کہ انہوں نے یہ سمجھا کہ سائل نے حال کے کسی
 مدعی ہمدیت کے بارے میں سوال کیا ہے، جس نے جو پور میں دعویٰ کیا ہے۔ اس کو خود ہی
 "دلچسپ فلفلی" سبھی کہتے ہیں اور خدا کا نام درمیان لاتے ہیں کہ:-
 "خدا جانے کیوں یہ گمان کر لیا کہ حال ہی میں کسی مسخرے نے جو پور میں"
 "دعویٰ ہمدیت فرمایا ہے"

ملاحظہ ہو کیس قدر مستخرا نہ انداز ہے۔ کیا عالم دین اسلام کی یہی شان ہوتی ہے؟

سائل نے تو کتاب و سنت کے تحت رہنمائی کی درخواست کی تھی۔ لیکن ایڈیٹر "تخلی" نے وہی تحقیق کی زحمت بھی نہیں کی کہ کس جماعت کے پیشوا کے بارے میں سوال کیا گیا ہے۔ ولوالفرض حال ہی کا کوئی مدعی ہدایت ہونا تو کیا ایڈیٹر کا یہ فرض نہیں تھا کہ تحقیق دعویٰ اور احوال مدعی ہدایت کے بعد جواب لکھنے یا کیا عجب کہ عدالت کے مواخذہ سے بچنے کے لئے یہ حیلہ تراشا گیا ہو؟ نہ کہ ایڈیٹر نے یہ بھی لکھا ہے کہ بعض ہمدویوں نے خطوط میں ان کے خلاف عدالت میں دعویٰ دائر کرنے کی دھمکی بھی دی ہے، لیکن اس حیلہ تراشی کے بعد سرکار انتظار چینی دارو اپنے اس کردار کے باوجود، ایڈیٹر "تخلی" نے دوسروں پر الزامات و خطابات کی جو بھرمار کی ہے ملاحظہ ہو۔

۱۔ بالعموم ان کا طرز گفتگو اپنے معنوی مضمرات اور بیخ استدلال

سمیت اس سطح کا ہے جو کج فکر اور بد مانع بدعتوں کی خصوصیت ہے۔

نیز لکھا ہے۔

سر کے بل نہیں بلکہ پیروں کے بل کھڑے ہو کر غور کرنا چاہیے۔

نیز لکھا ہے۔

۲۔ لیکن اس پہلو پر گفتگو ایسے ہی لوگوں سے کی جاسکتی ہے جن کے دماغوں

میں گودا بھی ہو جنہیں مبداء فیض سے وجدان سلیم بھی ملا ہو۔

نیز چلتی ریل گاڑی کو کپڑے لٹکنے والے پہلوان اور پہاڑ کو ٹھوکر مارنے والے بچہ کے مظاہرہ عمل سے تشبیہ دی ہے جس سے ایڈیٹر "تخلی" کی ذہنیت، فطرت اور کردار کا پتہ چلتا ہے۔ نیز اتہامات سے ضد و نفسانیت کی وجہ سے سب کچھ جاننے کے باوجود، مزید جو کچھ لکھا گیا ہے ملاحظہ ہو:

۳۔ اگر ہمیں گمان گذر جاتا کہ سائل نے تذکرہ اسی منظم ہستی کا کیا ہے تو جواب

ہم کسی اور ہی انداز میں دیتے۔ لیکن جو جواب بحالت موجودہ ہم نے دیا ہے،

وہ بھی اپنی معنوی صداقت اور اعتقادی حیثیت سے آج بھی ایسا،

۴۔ "ہی درست ہے جیسے کل تھا۔ آج بھی ہم صاف لفظوں میں بانگ دہل"

"کہتے ہیں کہ جو شخص بھی خاتم المرسلین کے بعد سے آج تک کسی بھی ہستی

۵۔ کے بارے میں یہ دعویٰ لے کر اٹھتا ہے کہ اسے امور من اللہ مانو ورنہ،

”کا ذکر قرار پاؤ گے۔ یا تو نشے میں ہے۔ یا شیطان گزیدہ یا فاطر العقل ہے“

نیز لکھا ہے۔

”کسی مسلمان کو کافر نہیں بنایا۔ کسی بزرگ کا نام لیکر گالیاں نہیں دیں۔“
اب ناظرین فیصلہ فرما سکتے ہیں کہ نشہ میں کون ہے۔ شیطان گزیدہ اور فاطر العقل
کون؟ سائل نے تو صاف طور پر نام درج کر دیا ہے۔ اور خود ایڈیٹر ”تجلی“ نے اس سوال و
جواب کا عنوان ”جو نپوری ہمدی“ لکھا ہے۔ لہذا جواب میں جو کچھ کہا جائے گا، یہی سمجھا
جائے گا کہ اسی شخصیت کے بارے میں کہا گیا ہے جس کا اسم گرامی مذکور ہے۔ لیکن اپنی عقل
کا یہ غدر ننگ پیش کیا گیا ہے کہ پانچ سو سال قبل کی ہستی ہے۔ معلوم نہ تھا۔ اب معلوم ہونے
کے بعد سبھی نفوذ بانڈ پیلوان اور بچے سے تشبیہ دیکر ہمدویوں کے قلوب کو مدبجہ و جروج
کرنے کی جو کوشش کی ہے، کس قدر ضد، نفسانیت بلکہ جہالت ہے۔ محتاج تشریح
مزید نہیں۔

انہوں نے جو گندہ تشبیہات استعمال کیں اس کو بار بار صحیح و درست بھی کہہ رہے ہیں

اور یہ بھی کہتے ہیں کہ۔

”یہ کیسے ممکن ہے کہ ایک شخص کی ساری زندگی تو صاف طور پر حق پرستی

دور اور تقویٰ کے محور پر گھر دشت کر رہی ہو مگر جب اس سے ازراہ بشریت

دو کوئی اجتہادی غلطی ہو جائے تو اسے نفسانیت اور ذہنی گمراہی سے

دور جوڑیں“

دو بلاشبہ ایسے متضاد و متخالف بیانات کو ایک سنجیدہ و دیانتدار عالم دین

ہرگز پسندیدہ نظر سے نہیں دیکھ سکتا۔ اسی لیے مجلس علماء ہمدویہ ہند اور

اجملہ فقراء ہمدویہ کے اجلاسوں میں ماہ نومبر ۱۹۶۵ء کا ”تجلی“ کا شمارہ پیش ہوا تھا۔

ہوا تو جاری اس رائے سے سب ارکان نے اتفاق کیا تھا کہ علم و دین اور انصاف

و دیانت سے ایڈیٹر صاحب کو کوئی سروکار نہیں رہا ہے۔ کیونکہ دو سے سال میں کبھی مشہور و

معروف علما احفاد، مولوی عبدالماجد صاحب دیابادی، مولوی امین احسن صاحب اصلاحی اور مولوی

سعید احمد صاحب کراچی وغیرہ پر جس امانت سے نزل و جواز اور طنز و تہذیب کیا جاتا ہے۔ اس کے پیش نظر

”ایڈیٹر ”تجلی“ اصول مناظرہ کے لحاظ سے لائق مخاطب نہیں ہیں۔ ان کا جواب لکھ دینا مکرم و بیجا ہی کافی ہے۔ اسلئے صرف احتجاجی قراردادوں پر اکتفا کیا گیا تھا جس میں نفسِ مسلمہ کی محقر توضیح بھی کر دی گئی تھی، تاکہ اپنی دریدہ دہنی کو بنظر انصاف محسوس کر کے اعتراف کریں۔ اگر وہ جنوری کے شمارہ میں تضاد سے صرف اعتراف ہی کے پہلو پر اکتفا کرتے تو ہمدولیوں کے تلوہ فرید مجروح ہوتے، لیکن افسوس کہ کئی متضاد باتیں لکھ دی ہیں اور حضرت امانا علیہ السلام آپ کے مذہب اور آپ کی قوم پر بے تحقیق، بے بنیاد اور ناقص الزامات عاید کر کے ناواقف ناظرین ”تجلی“ کو غلط فہمیوں میں مبتلا کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس لیے اکثر اصحابِ اہل احباب کے اصرار پر ہم نے یہ رسالہ، متلاشیانِ حق کے لیے مرتب کیا ہے۔ تاکہ انہیں ”تجلی“ کی ظلمتوں سے آگاہی ہو جاوے اور کیا محرابِ خود ایڈیٹر ”تجلی“ کو جس اللہ تعالیٰ ہدایت حاصل کرنے کی توفیق عطا فرماوے۔ واللہ یعلم علیٰ من یشاء الی الصراط المستقیم۔ اپنے مضمون کے آخری حصہ میں ایڈیٹر ”تجلی“ نے لکھا ہے کہ۔

” مرزا غلام احمد قادیانی کا دعویٰ نبوت ہو یا سید محمد صاحب جو پوری کا ”

دعویٰ ہمدیت اسلامی تعلیمات کی روستنی میں متلع فاسد و کاسد،

سے زیادہ کوئی قیمت نہیں رکھتا۔ اس کا فریب جس کا جی چاہے کھائے،

ہماری بلا ہے۔“

ناظرین اس سے قبل ملاحظہ فرما چکے ہیں کہ یہی ایڈیٹر ”تجلی“ نے حضرت امانا علیہ السلام کی شانِ مبارک میں کیسی کیسی مدح مرآئی کی۔ یہاں تک لکھا کہ ”نفسانیت اور ذہنی مرآئی سے جوڑنا ممکن نہیں“ لیکن اب اسم گرامی کس طرح لکھا ہے اور نفوذِ بالشر مناع فاسد و کاسد اور فریبِ دغیرہ سب ہی منسوب کر دینے کی جسارت کی ہے۔ درالحالیکہ اس سے قبل انہوں نے یہ سبھی لکھا تھا۔

”کسی بزرگ کا نام بیکر گالیاں نہیں دیں“

اس تضاد کے علاوہ انتہا دہجہ ظلم یہ کیا کہ قادیانیوں کے سربراہ سے مماثلت قائم کر دی۔ اس میں یہ فاسد نیت اور یہ فریب مضم ہے کہ اگر جواب میں دونوں دعوؤں کا اور دلائل و بنائے ثبوت کا جو فرق ہے بیان کیا جائے تو قادیانیوں اور ہمدولیوں میں بحث کا سلسلہ شرع ہو جائے۔

ایڈیٹر ”تجلی“ کو یاد کرنا چاہیے کہ قادیانیوں کے سربراہ کے خلاف تو بہت کچھ لکھا،

مگر ان کی مدح میں کبھی ایک لفظ بھی لکھا ہے؛ اس کے برخلاف امانا علیہ السلام کی شان مبارک میں جو جو مدح سرائی کی ہے پھر ایک بار وہ لکھدیں۔ نیز قادیانیوں کے بارے میں یہ تک لکھدیا کہ "ان کو مسلمان سمجھنا، ان کے ہاتھ کا ذبیحہ کھانا حرام ہے" اس کے برخلاف ہمدیوں کی نسبت لکھا ہے کہ "ہمدوی حضرات دوسری قوم کب ہیں وہ تو مسلمان ہی ہیں" خود ایڈیٹر دستخلی کے قلم سے دونوں فرقوں کا اور ان کے پیشواؤں کا جو فرق نمایاں ہے یہ سبھی امانا علیہ السلام کی صداقت کا ایک اعجاز ہے۔ ایڈیٹر موصوف کو عبرت حاصل کرنی چاہیے اسکے علاوہ ان دونوں ناموں یعنی "سید" "محمد" اور "علامہ احمد" سے انکا اور انکے دعوؤں کی منہ زور کا فرق نظر میں لینی چاہئے۔ ان کو قرآن و احادیث کی روشنی میں یہ بتلایا گیا کہ

ایڈیٹر "دستخلی" کی دانشمندیوں | بتوں کو بڑا بولنے اور دوسروں کو بڑے ناموں سے

پکارنے سے منع کیا گیا ہے۔ تو اس کے جواب میں ماہ جنوری ۱۹۶۵ء کے شمارہ میں لکھتے ہیں:-
 "عجیب تماشہ ہے۔ وسیوں خطوں میں بطور فہمائش قرآن کی وہ آیات نقل کی ہیں،
 "گئی ہیں جن سے سبق ملتا ہے کہ دوسری قوموں کے بزرگوں کو گالیان مت"
 "دو۔ ہم کہتے ہیں کہ ہمدوی حضرات دوسری قوم کب ہیں وہ تو مسلمان ہی تھے"
 یہاں ایڈیٹر دستخلی کی بازی گری ملاحظہ ہو کہ جب خدا فرسول کی تعلیم اخلاق یہ ہے کہ
 بتوں کو گالی مت دو، تو مسلمانوں کو، مسلمانوں کے کسی بزرگ کو گالی دینا کیسے روا ہو جائیگا!!!
 جب کہ حدیث شریف ہے کہ المسلم من سلم المسلمون من لسانہ و یدہ! مسلمان وہی
 ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان محفوظ رہیں)
 ایڈیٹر "دستخلی" کی دانشمندی کی ایک اور مثال ملاحظہ ہو۔ انہوں نے ماہ نومبر ۱۹۶۴ء
 کے شمارہ میں لکھا تھا:-

"خاتم الرسل صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے بعد قیامت تاٹ کوئی ایسی ہستی پیدا نہیں ہوئی
 ہے جس پر ایمان لانا ضروری ہو۔"

اس کے جواب میں مجلس علماء ہمدویہ ہند اور اجماع فقہائے ہمدویہ کی منظورہ قرارداد میں بتلایا گیا کہ اس سے احادیث متواتر المعنی کا انکار لازم آتا ہے جو صریح کفر ہے۔ اور اکابر اہل سنت علیہم الرحمۃ کا سبھی یہی اعتقاد ہے۔ اس کے جواب میں ایڈیٹر نے لکھا ہے کہ:-
 "قیامت سے قبل کسی ہمدی کا ظہور ہو گا یہ عقیدہ سبھی مسلمان رکھتے ہیں"

”کیونکہ احادیث میں اس کی اطلاع دی گئی ہے“

ملاحظہ ہو کہ قسرارِ دادوں میں یہ کب کہا گیا تھا کہ یہ مسلمانوں کا اعتقاد نہیں ہے۔ بلکہ ایڈیٹرِ تجلی کی بداعتقادگی ظاہر کی گئی تھی اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور اکابرِ متقدمین اہل سنت و جمہم اللہ علیہم کے متفق علیہ اعتقاد کے لحاظ سے کفر ثابت کیا گیا تھا۔ لہذا دیانت اور انصاف کا اقتضا یہ تھا کہ اپنی اس غلطی کا اعتراف کرتے اور اپنا اعتقاد اکابرِ اہل سنت کے مطابق کر کے اعلان کرتے کہ بعثتِ ہمدی موعود کو ضروریاتِ دین سے ماننا ہوں اور اس کا انکار احادیثِ شریفہ کا انکار اور کفر تسلیم کرتا ہوں۔ لیکن انہوں نے محض نفسانیت اور عار کے تحت اعلانِ حق سے اعراض کر کے عام مسلمانوں کا اعتقاد پیش کر دیا ہے۔ مگر ایڈیٹر ”تجلی“ نے یہ نہیں بتلایا کہ خود بھی مسلمانوں کے اس اعتقاد پر پھر سے قائم ہوئے ہیں یا نہیں؟ اگر قائم نہیں ہوئے ہیں تو ماہ نومبر ۱۹۶۲ء کے شمارہ میں جو انہوں نے لکھا ہے اس سے علی الاعلان جب تک رجوع و توبہ نہ کریں ان سب مسلمانوں کے پاس ایڈیٹر ”تجلی“ پر کفر کا اطلاق باقی ہی رہے گا۔

پس ایڈیٹر ”تجلی“ کو مکرر غور کرنا چاہیے کہ بقول ان کے کون ”چہرے ہرے... ذوق و مزاج شائستہ اور سلیقے وغیرہ میں... کتنے پسماندہ میں“ ۱۱۱۹۔
ایڈیٹر تجلی نے حوالہ دیئے بغیر ”طیفہ“ کا عنوان قسرار دے کر کسی ایک کتابچہ سے ایک نمونہ یہ نقل کیا ہے۔

”آپ کی پیدائش کے وقت ایک عیبی آواز سنی گئی جو کہ رہی سستی جاوا الحق“

”وذهبت الباطل ان الباطل کان من هوفا.....“

اس کے بعد لکھا ہے۔

”بتائے جن سرزقہ کے عقائد ایسے عجائبات پر استوار ہوں اس سے

”علم و عقل کے کن زوایوں سے گفتگو کی جائے“

حالانکہ اس سے تو خود ایڈیٹر ”تجلی“ کے علم و عقل کے مضحکہ خیز زوایوں کی نمائش ہو رہی ہے۔ ہم کو اس پر تفصیل دلائل و مباحث کی ضرورت نہیں۔ ناظرین کے لئے صرف اتنا عرض کر دینا کافی ہے کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت مبارکہ سے قبل و بعد کے بہت سے ایسے خوارقِ عادات یعنی عیبی واقعات ظہور میں آنے کی روایات

موجود ہیں۔ جن کو علمائے اسلام کی اصطلاح میں ”علایم ارباصیہ“ کہا جاتا ہے۔ اگر کوئی غیر مسلم عیسائی یا یہودی ان کو عجائبات سے شمار کرے اور بطریقہ قرار دیکر مضحکہ بنانے کی کوشش کرے تو اس کا جواب دیا جائے گا وہی جواب ایڈیٹر تجلی کو بھی دیا جاسکتا ہے۔ بطور مثال مسران مجید کی ایک آئیہ شریفہ پیش کر دینا کافی ہے الشرف لانی فرماتا ہے:-

فلما آتھا لوزی من شاطیء الواد الیمین
فی البقعة المبارکة من الشجرة آن
یموسیٰ انی ان الله مرآة العلمین
(قصص)

وہ دوسری (جب اس آگ کے پاس پہنچے تو
ان کو میدان کی داہنی جانب سے جو کہ
دوسری کی داہنی جانب تھا) اس مبارک
مقام میں ایک درخت سے آواز آئی کہ
اے موسیٰ میں رب العالمین ہوں۔

کیا اس درخت سے آواز آنے کو بھی نغوز باللہ عجوبہ و لطیفہ کہا جائے گا؟ جو شخص...
ارہصات و معجزات کو عجائبات کہہ رہا ہو، اور عقائد استوار کرنے کے ناقابل قرار دے
رہا ہو وہ صاحب تقویٰ کیسے قرار پاسکتا ہے؟ اور ہمدی للمتقین الذین یوہنون
بالغیب میں اس کا شمار کیسے کیا جاسکتا ہے؟ کس منہ سے اپنے کو عالم دین اسلام کہلا سکتا
ہے؟ ہمارا ہمدردانہ مشورہ ہے کہ ایڈیٹر ”تجلی“ پہلے کسی مستند و صاحب تفقہ حنفی عالم
سے اپنے علم و عقل کے زاویوں کی تصحیح کروالیں۔ اور یہ یاد رکھیں کہ زاویے چلہے کسی
درجہ کے ہوں خطوط مستقیم ہی سے بن سکتے ہیں نہ کہ خطوط منحس سے۔!!!

ایڈیٹر تجلی نے نفس سئلہ کے عنوان کے تحت لکھا ہے کہ:-

”لیکن اس ہمدی کی خصوصیات کیا ہونگی۔ یہ واضح کرنے والی قسمی روایا“

”ہیں تقریباً سب کسی نہ کسی اعتبار سے ساقط الاعتبار یا مشکوک ہیں۔ فن زرا اور“

اصول وراثت ان کی توثیق نہیں کرتے..... لیکن اس پہلو پر گفتگو“

ایسے ہی لوگوں سے کیا جاسکتی ہے جن کے دماغوں میں گودا بھی ہو۔“

ہم ناظرین کو اختصاراً بتلاہیں گے کہ ایڈیٹر ”تجلی“ کی اس تخریر سے کن کن اکابر
اہل سنت کے دماغوں کو دسرول (گولے گودا قرار دینا لازم آتا ہے۔ ان کو یہ سبھی نہیں معلوم کہ
گودا (جس سے ان کی مراد ”دماغ“ ہے) سر میں ہوتا ہے۔ لیکن عجیب بات یہ ہے کہ بچارے

ایڈیٹر کے سر میں نہیں بلکہ دماغ میں گودا ہے۔ واللہ اعلم بحقیقۃ۔ خیر ہم اپنی کی بات لے چلتے ہیں تاکہ غلط سمجھت نہ ہو جائے۔

علامہ قاضی نجیب الدین جویری نے "قرطبی" کے حوالہ سے سلف اہل سنت کا متفقہ مسئلہ بیان کیا ہے کہ :-

وامام اختصارہ السلف والتفوقانی
مشانہ فقد ذکرت فی القرطبی وقد
تواترت الاخبار واستفاضت
بکثرة سواتھا عن النبی صلی اللہ
علیہ وسلم فی المحدثی۔
بہر حال سلف نے جو اختیار کیا اور ہدی علیہ السلام
کے بارے میں جو اتفاق کیا ہے وہ قرطبی میں مذکور
ہے۔ ہدی علیہ السلام سے متعلق جو حدیثیں ہیں
اپنے زاویوں کی کثرت کی وجہ سے تو اتر کے
وجہ کو پہنچ گئی ہیں۔

(مخزن الدلائل)

شیخ ابن حجر عسقلانی نے "القول المحقر" میں لکھا ہے۔

قال بعض ائمتنا الحفاظ ان کون المحدثا
من ذریۃ علیہ اسلام تواترت
عنه علیہ السلام۔
بعض حفاظ ائمہ حدیث نے فرمایا ہے کہ ہدی
علیہ السلام کا آل رسول علیہ السلام سے ہونا
تواتر امر وہی ہے۔

شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے "لمعات" شرح مشکوٰۃ کے باب الساقۃ میں لکھا ہے۔
قد وردت فیہ الاحادیث کثیرۃ متواترہ ہدی کے بارے میں متواتر المعنی کثیر احادیث
المعنی۔
وارد ہیں۔

نیز لکھا ہے۔

قل تظاہرۃ الاحادیث الباقیۃ حد
التواتر معنی فی کون المحدثی من
اہل البیت من ولدنا طہتہ۔
ہدی اہل بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اولادِ طاہرہ
سے ہونے کی احادیث تواتر معنوی کی حد
کو پہنچ گئی ہیں۔

بحر العلوم عبد العلی ملک العلامانے "اشرار الساقۃ" میں لکھا ہے۔

احادیثیہ کہ دال اند پر خروج امام
مہدی کثیرا نذکما مبلغ آں تواترہ...
ہدی کی بعثت پر دلالت کرنے والی احادیث
اتنی کثیر ہیں کہ تواتر معنوی کی حد کو پہنچ
گئی ہیں۔
سلسلہ

علامہ طحاوی نے حاشیہ "دارالمختار" میں لکھا ہے۔

المہدی لیس مجتہد اذا المجتہد بحکمہ ۛ ہدی مجتہد نہیں ہیں۔ کیونکہ مجتہد کے احکام
بالتیاس وهو مجرم علیہ، القیاس قیاسی ہوتے ہیں اور ہدی کے لیے قیاس حرام
لان المجتہد یخطی وهو لا یحتمل قضا ہے۔ اسلئے کہ مجتہد خطا کرتا ہے اور ہدی
فانہ معصوم فی احکامہ بشہادۃ النبی سے ہرگز خطا نہیں ہوتی کیونکہ وہ اپنے
وهو مہتبی علی عدہ وجواز الاجتہاد احکام میں معصوم ہیں۔ جس کی شہادت اس امر
فی حق الانبیاء۔ پر مبنی ہے کہ انبیاء و خلفاء الہی کے لیے اجتہاد جائز نہیں

امام عبدالوہاب شہرانی نے "المیزان جلد ۱، فصل ۲ میں لکھا ہے کہ۔

ویلیم الحکم بشریعة محمد صلی اللہ علیہ وسلم بحکم المطابۃ بحیث لو کان رسولہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موجود لاقترن علی جمیع احکامہ کما اشار الیہ فی حدیث ذکر المہدی یقولوا بقفوا اثری ولا یخطی.....
اور ہدی ایسے احکام بیان کریں گے جو شریعت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بالکل مطابق ہوں گے اس طرح کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی موجود ہوں تو ہدی علیہ السلام کے تمام احکام رکی صداقت کا اقرار کریں گے جیسا کہ اس بات کا اشارہ ذکر ہدی کی حدیث میں بھی پایا جاتا ہے۔ وہ میرے نقش قدم پر چلیگا خطا نہیں کرے گا۔

ابن حجر مکی نے "شرح منجۃ الفکر" میں لکھا ہے کہ۔

والمتواتر لا یبحث عن سجالہ بل ۛ خبر متواتر کی شان یہ ہے کہ اس کے راویوں
یجب العمل بہ من غیر بحث سے بحث نہیں کی جاسکتی بلکہ اس پر بغیر
یجابہ الیقین وان ورد عن بحث کے عمل کرنا واجب ہے کیونکہ خبر متواتر
الفساق بل عن الکفوۃ (ماخوذ از ابراہیم الوہم المکتون) موجب یقین ہوتی ہے اگرچہ وہ روایت
علامہ تفتازانی نے "شرح مقاصد" میں لکھا ہے۔

عہ۔ احادیث بعثت ہدی موعود کے بارے میں ابن خلدون کے نظریات کی تردید میں ایک کتاب
"ایراز الوہم المکتون" عربی زبان میں دمشق و شام سے شائع ہوئی ہے۔

فان طيب العلماء الى انه امام عادل : پس علماء کا ذہب یہ ہے کہ ہمدی اولاد فاطمہ
من ولد فاطمة يخلق الله متي سے امام عادل ہونگے اللہ جب چاہے گا پیدا
شاء يبعثه نصوة لادن يند۔ کہ یگانہ کو نصرت دین کیلئے مبعوث فرمائے گا۔
ہم نے بطور نمونہ چند حوالے جو درج کئے ہیں ان سے احادیث بعثت ہمدی موعود کا منہ اترانا

ہونا، احادیث متواترہ کا قطعی اور واجب الاذعان ہونا۔ احادیث متواترہ کے راویوں سے
بحث غیر ضروری ہونا۔ اور یہ اعتقاد کہ "ہمدی موعود بنی فاطمہ سے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ احب
چاہے گا نصرت دین کے لئے ان کو مبعوث فرمائے گا" متقدمین اہل سنت کا متفق علیہ ہونا،
ثابت ہو رہا ہے۔

لیکن ایڈیٹر "تجلی" اس کے برخلاف بلا دلیل کہتے ہیں کہ احادیث ہمدی ساری کی ساری
ساقط الاعتبار ہیں۔ اس سے صاف عیاں ہو رہا ہے کہ ایڈیٹر "تجلی" کون کن اکابر اہل سنت
کے داعیوں دوسروں کو بے گورہ اقرار دے رہے ہیں۔ حالانکہ خود ان کے داغ دسرا کا گودا
اس قماش کا ثابت ہو رہا ہے کہ بقول ان کے ان کی "چھری دار بندہ وقف کا گھوڑا" انہوں نے
دہ اصل اکابر اہل سنت ہی کی جانب دبا دیا ہے اور انہیں خبر سچی نہ ہو سکی۔ لطف یہ کہ ابن
روایت اور اصول روایت دانی کا دعویٰ بھی ہے اور ناعنتہ وایا لولی الایہصار۔

ایڈیٹر "تجلی" کی دانشمندی کا ایک اور عجوبہ ملاحظہ ہو۔ سائل نے تین حدیثیں بھی درج
سوال کی تھیں۔ جن میں سے ایک حدیث شریف کا ترجمہ اس نے یہ لکھا تھا
"وہ امت بھلا کیسے ہلاک ہو سکتی ہے جس کے اول میں ہوں اور جس کے
آخر میں جیسی ابن مہیم اور درمیان میں میری آل سے ہمدی موعود علیہ السلام
آخر الزماں ہوں گے"

دہ اس کے بارے میں مجلس علمائے ہمدیہ یہ ہند کی قرار داد احتجاج میں لکھا گیا تھا۔
"دہ ایڈیٹر "تجلی" کو کم از کم اس ایک حدیث پر غور کر کے معلومات حاصل"
"دہ کرنے کی کوشش کرنی چاہیے تھی کہ اس حدیث کے ٹھیک ٹھیک الفاظ
"دہ کیا ہیں۔ اہل احادیث کی کن کن کتابوں میں کن کن طریقوں سے یہ حدیث
"دہ بیان ہوئی ہے۔ اور علمائے حدیث سے کس عالم علم حدیث نے اس
"دہ حدیث کی سند و ثقاہت کے بارے میں کیا لکھا ہے؟ اس طرح اصولی"
لطیفہ ہے کہ ایڈیٹر تجلی بسدی نہیں بلکہ گھوڑہ دبا دیا لیتے ہیں۔

” طور پر معلومات حاصل کر کے جواب دینے کی کوشش کرتے تو اس ایک،“
 ” ہی حدیث کی تحقیق کے تحت، بعثت ہمدی موعود کی ضرورت اور ہمدی،“
 ” موعود کے ناموں میں اللہ ہونے اور آپ پر ایمان لانے کی ضرورت اور دیگر“
 ” مراتب و خصوصیات اور ہمدی و عیسیٰ ایک زمانہ میں ہونے کے غلط ادعا،“
 ” کی حقیقت اور اس کے بارے میں کتب صحاح میں کوئی صحیح حدیث موجود،“
 ” سہی ہے یا نہیں؟ اکابر اہل سنت کی کیا تحقیق رہی ہے؟ بعد کے لوگوں،“
 ” میں اجتماع ہمدی و عیسیٰ کا مسند کس بنا پر مشہور ہو گیا؟ ایسے کہی،“
 ” اہم مسائل کو سمجھ کر اس ایک ہی حدیث کے تحت، کم از کم جواب، سال،“
 ” کو دیا جاسکتا تھا۔ اور مسائل کے منشاء کے مطابق کتاب و سنت کی روشنی،“
 ” میں سال کی صحیح رہنمائی کی جاسکتی تھی !!! ذرا داد و اجتناب منجانب،“
 ” مجلس علمائے ہمدیہ ہند)

لیکن العجب ثم العجب کہ فی روایت اور اصول و روایت دانی کا دعویٰ کرنے والے
 اور اپنے ” داغ “ کے گورے پر زعم کرنے والے ایڈیٹر تجلی نے اس طعنے پر خیر بھی نہیں کیا
 حالانکہ سال کے سوال میں مندرجہ حدیث منقول عنہ ہونے کی وجہ سے ایڈیٹر ” تجلی “ کا فرض
 تھا کہ کم از کم اس ایک حدیث پر سیر حاصل بحث کر کے مسائل کا جواب کتاب و سنت
 کے تحت ادا کرتے۔

اپنا یہ فرض اور اپنے ذمہ کی یہ بات تو رکھ چھوڑی، اس کے بجائے کسی ہمدوی
 کی پیش کردہ حدیث، کتابچہ کا نام اور صاف حوالہ دئے بغیر زیر بحث لانے کی کوشش
 کی ہے۔ اور یہ سمجھ لیا کہ آسانی سے اس حدیث کی بحث میں کامیابی ہو جائے گی۔ حالانکہ
 سنجیدہ و منصف مزاج علماء اسلام و صاحبان علم محسوس فرمائیں گے کہ یہ تو ذیلی بحث
 ہوئی۔ اصل بحث کا تعلق تو مسائل کے سوال کے تحت از روئے اصول شریعت، ایڈیٹر
 ” تجلی “ کے نفس جواب سے ہے۔ جو ماہ نومبر ۱۹۶۲ء کے شمارہ میں لایا تھا اپنی اس ذمہ داری پر لگایا
 چیل کا پروڈاکٹر اعراض اختیار کر سکی کوشش، اہل نظر سے بیچ نہیں سکتی !!! ذیلی بحث کی نوعیت
 بھی کیا ہے۔ ذیل میں ملاحظہ فرمائی جائے۔

ایڈیٹر ” تجلی “ نے لکھا ہے۔

” مثلاً ایک ہی روایت کو لیجئے۔ یہ روایت اس کتابچہ میں سبھی نقل ہوئی ہے۔ “
 ” جو انجمن ہمدویہ کی فرمائش پر شائع کیا گیا ہے ” فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ،
 ” نے کہ میں تم کو ہمدی کی خوشخبری دیتا ہوں جو ایک شخص قریش سے میری آل ،
 ” دو سے میری امت میں لوگوں کے اختلاف اور زلزلوں کے وقت سمجھا جائے گا۔ “
 ” پس زمین کو ایسے عدل و انصاف سے بھر دے گا جیسے کہ وہ ظلم و ستم سے بھری ،
 ” ہوگی۔ اس سے زمین و آسمان والے خوش ہوں گے اور مال صحیح صحیح تقسیم کرے گا ،
 ” ایک شخص نے پوچھا کہ صحیح کے کیا معنی ہیں۔ آپ نے فرمایا لوگوں میں سویت دہری ،
 ” کے ساتھ تقسیم کرے گا۔ اور امت محمدی کے دلوں کو استغنا سے بھر دے گا۔ اس ،
 ” کا عدل لوگوں کے لئے عام ہوگا۔ ہم ہمدی حضرت سے دریافت کرتے ہیں کہ ،
 ” کیا ان کے پاس تاریخ کا کوئی ایسا ذخیرہ محفوظ ہے جس سے پتا چلتا ہو کہ ۳۴ھ ،
 ” سے ۹۱ھ تک جو حضرت جوینوری کا زمانہ حیات ہے ایک دن بھی ایسا آیا ،
 ” جس میں ظلم و جور اور شرک و زندقہ سے بھری ہوئی دنیا عدل و امانت اور حق ،
 ” دو صداقت سے معمور ہو گئی ہو الم

اس حدیث کے تحت ، زلزلے ، اختلافات اور سیاسی اقتدار کا دل پر بہت زور دے کر
 ایڈیٹر ” سخیلی “ نے یہ بتلانے کی کوشش کی ہے کہ یہ حدیث ابمانسید محمد جوینوری ہمدی موعود
 پر صادق نہیں آتی۔ حالانکہ اس حدیث شریف کی مندرجہ تمام ملامت ، امانت علیہ السلام کے
 ثبوت میں پیش کی جاسکتی ہیں۔ زلزلے ہوئے۔ اختلافات ہوئے۔ حتیٰ کہ بڑی بڑی خونریزیاں
 ہوئیں۔ علامہ حافظ جلال الدین سیوطی کے رسالہ ” نزالزل “ اور جوینور نامہ “ اور دیگر کتب
 تاریخ سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے۔

امام علیہ السلام نبی فاطمہ سے تھے۔ آپ کے والد ماجد کا اسم گرامی حضرت رسول محمد صلعم
 کے والد ماجد کا تھا۔ اگرچہ کہ احادیث سے ہمدی موعود کی والدہ ماجدہ کا اسم گرامی بھی ...
 حضرت رسول اللہ صلعم کی والدہ ماجدہ کا ہونا، شرط ہمدیت ثابت نہیں ہے۔ لیکن حسن اتفاق
 سے آپ کی والدہ ماجدہ کا اسم گرامی بھی وہی ہے جو آنحضرت رسول اکرم صلعم کی والدہ ماجدہ کا تھا

عہ۔ اس کتابچہ کا اولف کا نام اور کس مقام کی انجمن کی فرمائش سے شائع ہوا کچھ مراحت نہیں کی گئی ہے۔

امت محمدی کے دلوں کو استغنا سے سبھروہنے کی جو خصوصیت، حدیث مذکورہ صدر میں بیان ہوئی ہے۔ وہ سبھی امانا علیہ السلام کی تعلیمات میں بدرجہ کمال پائی جاتی ہے۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اصحاب صفہ کو استغنا کی جو زندگی عطا فرمائی تھی، جس کا ذکر قرآن مجید میں بھی آیا ہے۔

للفقراء الذين احسوا في سبيل الله
لا يستطيعون ضرباً في الارض
يحبسهم الجاهل اغنياء من
التقشف تعرفهم ليسا هم لانيالون
الناس الحاناً۔

ان فقراء کیلئے ہے جو اللہ کے راستے میں مصروف ہیں
زمین (دنیا) میں رکنے کے لئے، جہاں پھر نہیں سکتے ہیں
ان کے سوال نہ کرنے کی وجہ سے نادان ان کو غنی سمجھتا
ہے۔ تو ان کو انکی نشانیوں سے پہچان لے گا۔ وہ فقراء
کسی سے بڑا گڑا کر سوال نہیں کرتے۔

ایسی ہی زندگی حضرت ہدی علیہ السلام نے بھی کمال عمل صالح کے ساتھ از سر نو تازہ فرمادی۔
آپ کی خصوصیت سبھی اس قدر اظہر من الشمس ہے کہ کسی کو کلام کی گنجائش نہیں۔ آپ کی تعلیم
استغنا کی بھی قوی و ضعیفی کی روایات ہیں۔ بطور مثال تین واقعات بیان کر دئے جاتے ہیں۔

روایت ہے کہ سلطان فیات الدین خلجی نے تقدیرت ہدیت سے مشرف
ہونے کے بعد ۶۰ توڑے روپے، اشرافی زر و جواہر سے بھرتے ہوئے اور ایک
تسبیح مر وارید کی، جس کی قیمت ایک کروڑ محمودی تھی، حضرت کی خدمت میں
گذرائی۔ ہزاروں آدمی تاشائی اور ملنگنے والے سبھی جمع ہو گئے۔ حضرت نے
ان غنیلوں کی ہر توڑا کر ایک سخیل جس میں چاندی کے سکے تھے۔ صحابہ پر سویت
فرمادی۔ باقی خزانہ عوام پر تقسیم فرمادیا۔ تمام خزانہ بٹ چکا تو آخر میں ایک
دف نوانز آیا اس کو مر وارید کی تسبیح دیدی۔ میانید سلام اللہ نے عرض کیا تسبیح
بہت قیمتی تھی۔ فرمایا صدائے تعالیٰ کا فرمان تو یہ ہے کہ قل متاع الدنیا قلیل
اور تم ایک ادنی چیز کو بڑی قیمت والی کہتے ہو، ؟

روایت ہے کہ

”شہر بڑھ میں حضرت سید سلام اللہ کے ذریعہ ایک سوداگر نے آسمی ہزار تک
حضرت ہدی علیہ السلام کی خدمت میں گزارنے۔ آپ نے قبول نہ کیے اور آپس
فرمادئے میاں سید سلام اللہ نے فرمایا کہ تم کیوں لائے ؟“

آپ کے صحابی کے ذریعہ بھی ہوئی فتوح کو قبول کرنا، آپ نے غزیت و عالیت توکل کے خلاف قرار دیا۔

نیز روایت ہے کہ ۱۔

”حضرت مولانا شیخ صدر الدین سندھیؒ آپ کے دائرے کے فقر و فاقہ سے متاثر ہو کر آدھی رات گزرنے کے بعد پوشیدہ طور پر ہاتھ دراز کر کے ایک ایک حجرہ میں روٹی وغیرہ کھانے کی چیزیں رکھ دیا کرتے تھے۔ اصحاب نے حضرت ہمدی علیہ السلام سے شکایت کی کہ دو تین روز سے رہزنی ہو رہی ہے کون شخص ہے معلوم نہیں آپ نے فرمایا طالبانِ خدا کو ایذا مت دو۔ اگر کچھ خدمت کرنا ہی ہے تو ”علائزہ کرو۔ وقت مقرر کر کے نہ دیا کریں“

اس روایت سے امانا علیہ السلام کی تاثیرِ تعلیم، استغنا کا کمال عیاں ہے کہ صحابہ نے فقر و فاقہ کے باوجود بے اصول ہمدردی کو رہزنی قرار دیا۔ اس لیے کہ امانا علیہ السلام نے تعلیم دی تھی کہ جائز طریقوں سے جو کچھ پہنچے وہ حلال ہے اور جو بغیر تدبیر کے اور بغیر علم و اطلاع کے اچانک بے شان و گمان اللہ کے نام سے پہنچے وہ حلال طیب ہے۔ حلال کے لیے عند اللہ سوال جواب اور حساب ہے۔ لیکن حلال طیب کے لیے حساب نہیں ہے۔ اس لیے متوکل علی اللہ کے لیے غزیت و عالیت حلال طیب میں ہے۔

اے طائر لاجوتی! اس رزق سے موت اچھی

جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کوتاہی!!

عرض خود صحابہ کا شکایت کرنا، ان کے دلوں کے استغنا سے بھرے ہوئے ہونے کے

بدیہی دلیل ہے۔ !!۔

نیز روایت ہے کہ ۲۔

”حضرت ہمدی علیہ السلام نے جن دونوں ”نگر ٹھٹھہ“ سندھ میں نزولِ اجلال فرمایا تھا وہاں کے حاکم جام خدا کو اس کی ریاست تباہ ہو جانے کا اندیشہ پیدا کروا دیا گیا تھا۔ دریا خاں وغیرہ عہدہ دارانِ فوج کو لشکر کشی کے لیے فوج تیار کرنے کا حکم دیدیا۔ حضرت ہمدی علیہ السلام نے بھی برائے نام کانٹیلوں کی باڑھ لگوادی تھی۔ میاں ملک گوہر شاہ ایک صحابی نے عرض کیا کہ ہم بھی فوج تیار

کیلئے تیار کر سکتے ہیں۔ آپ نے دریافت فرمایا تم فوج کیسے تیار کر سکو گے؟ عرض کیا غلام کے پاس اکیس کا ڈبہ ہے۔ جتنا سونا چاہیں بنا سکتے ہیں۔ آپ نے سوال فرمایا وہ ختم ہو جائے تو کیا کر سکو گے؟ عرض کیا پھر بنا سکتے ہیں۔ ارشاد فرمایا وہ ڈبہ لاؤ۔ جب ڈبہ حضور میں پیش کیا گیا تو ملاحظہ کے بعد فرمایا نغوذ باللہ نہ ماتم اس بت کو نعل میں دبا ہوئے بندہ کی صحبت میں رہے ہو، پر جلالِ اہجہ میں صحابہ کو حکم فرمایا کہ ان کو دائرے سے باہر کر دیا جائے۔ تین روز دائرے کے باہر پڑے رہے۔ نہایت رنج و ملال میں لمحات گزر رہے تھے حضرت محمد السلام کی خدمت میں ان کی حالت زار عرض کی گئی۔ حضرت نے ارشاد فرمایا، میری صحبت میں رہنا ہے تو اس بت کو نکال پھینک دو۔

میاں ملک گوہر شاہ کے لیے یہ فسران مشرودہ جانفراں گیا دو رکعت ناز بشکر ادا کی اور اکیس کا ڈبہ کنویں میں پھینک دیا۔

اس مقام پر ہزاروں نے بیعت و تصدیق کا شرف حاصل کیا۔ دریا خالی صبر الہام وغیرہ بھی تصدیق کر لی۔ اور مولانا علامہ حضرت صدر الدین سندھیؒ بھی جو بڑے مشہور و معروف جید عالم و شیخ طریقت تھے، بیعت و تصدیق کی اور آپ کے صحابہ میں شامل ہو گئے۔ انہی دنوں مزار شاہین، جید عالم اور امیر "بہر" تھے۔ اور عالم و فاضل شیخ الیاس اور عارف و باعل قاضی قاضن قاضی سندھ نے بھی ایمان لایا۔

زیادہ قابل غور اہم ام یہ ہے کہ آپ ہمدی موعود برحق، خلیفۃ المشرق، مامور من اللہ نہوتے، تائید غیبی پر آپ کو یقین اکمل نہ ہوتا تو اس دہشت ناک صورت حال میں آپ کے حب و استقامت کو حضرت ملک گوہر شاہ کی اکیس متزلزل کر دینے کے لئے کافی ہو جاتی !!!۔ آپ کے استغنا کے ایسے کئی واقعات ہیں۔

مل کا برابر برابر تقسیم ہونا، جو حدیث "کوہ الصدور میں بیان ہوا ہے۔ یہ خصوصیت بھی حضرت جہدی علیہ السلام میں بدرجہ اتم موجود تھی۔ مثال کے طور پر "سویت" کے تین واقعات درج کئے جاتے ہیں۔

"روایت ہے کہ جب شہر پٹن (نہروالہ گجرات) کے نواح تاج پسرور کے

تالاب کے قریب قاضی قادن کی سر میں حضرت جہدی علیہ السلام نے مع اجاب

قیام نسر مایا تو سب سے پہلے حضرت شاہ رکن الدین مخدوم نے روٹیاں اور موز، اپنے مہین کے ذریعہ روانہ کئے۔ حضرت ہدی علیہ السلام نے حسب عادت سب برابر برابر تقسیم کا حکم دیا۔ ایک ایک روٹی اور دو موز کے حساب سے تقسیم ہوئی۔ ایک صحابی کے لئے سبھی کی واقع نہ ہوئی۔ کسی نے حضرت کی خدمت میں عرض کیا گویا شاہ صاحب نے ہماری تعداد معلوم کر کے روٹی اور موز روانہ کئے ہیں آپ نے فرمایا۔ ایسا ہی ہے۔ وہ اہل باطن اور صاحب کشف و حال سے ہیں۔

روایت ہے کہ -

حضرت ہدی علیہ السلام کی خدمت میں انکو اللہ کے نام سے آئے تھے۔ میاچید ہماچر نے ایک خوش میاں سید حمید فرزند کسن حضرت ہدی علیہ السلام کے ہاتھ میں دیدیا۔ حضرت نے فرمایا یہ (دایرہ کے) فقراء کا حق ہے (یعنی سویت کرنا ہے) انہیں کیوں دیدیا؟ میاں حمید نے عرض کیا میرا کجی بمعان نسر مایا کیجئے۔۔۔ ارشاد فرمایا، تمام فقراء سے معافی چاہو۔ میاں سید حمید نے ایک انگور جو منہ میں ڈال لیا تھا، حضرت نے اپنی انگشت مبارک سے ان کے منہ میں سے نکال لیا۔

روایت ہے کہ -

” آپ کی روزانہ سویت کی پابندی دیکھ کر ایک شخص نے بطور امتحان، تزل کا دانہ اللہ کے نام سے پیش کیا۔ آپ نے حکم دیا کہ اس کو پیس کر پانی کے گھڑے میں گھولا جائے اور وہ پانی سب پر تقسیم کر دیا جائے۔“

امامنا علیہ السلام کی ”سویت“ کی خصوصیت ایسی ہے کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جننے لوگوں نے دعویٰ ہدیت کیا، ان میں سے کسی کو بھی یہ خصوصیت حاصل نہیں تھی۔ غرض حضرت ہدی علیہ السلام کے استغنا و سویت کی خصوصیت مشہور و معروف اور کائنات علی شامقہ بطور ہے۔ ہذا بصیابو للناس۔

حاصل کلام یہ کہ ایڈیٹر ”تجلی“ نے جو حدیث پیش کی ہے، اس کی مندرجہ چاروں علامات کا محقق ثبوت دیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ دیگر احادیث شریفہ کی علامات کثیرہ بھی آپ پر صادق آتی ہیں جن کا بیان موجب طوالت ہوگا۔

اب رہا سیاسی اقتدارِ کامل حاصل ہونے کا مسئلہ، اس کا ذکر اس حدیث زیر بحث میں موجود ہی نہیں ہے۔ ایڈیٹر "تجلی" نے اپنی طرف سے اس حدیث کے ذیل میں اس علامت کا اضافہ کر دیا ہے۔ لیکن وہ اس کو بددیانتی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر افتراء نہیں سمجھتے۔ !!!

اس حدیث مذکورہ اللہ کے عربی الفاظ "یملأ الارض قسطا و عدلا" (زمین کو قسط و عدل سے بھر دے گا) کی تشریح سے قبل ہم ناظرین کی توجہ اس جانب مبذول کروائیں گے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات تک دنیا کا جو حال تھا، اس پر غور کریں۔ خود ممالک عربیہ میں بھی جو جو ظلم کا بانگ لہا، استعمال نہیں ہوا تھا۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ہی عرب کے قبائل میں ارتداد یعنی اسلام سے پھر جانے کا فتنہ برپا ہوا تھا۔ اس کے باوجود آپ کے "رحمنہ للعالمین" ہونے پر ہمارا پورا پورا اعتقاد ہے۔ جب کہ حضرت خاتم الانبیاء کے زمانہ میں پوری دنیا عدل و انصاف سے معمور ہو سکتی تو خاتم الاولیاء حضرت مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں کیسے معمور ہو سکتی ہے؟ اس لیے حدیث کے ان الفاظ کے معنوں میں غور کرنے کی ضرورت ہے۔

اصولاً ایڈیٹر "تجلی" کو چاہیے تھا کہ اس نوع کی روایات، جتنے طریقوں سے مروی ہیں ان سب کو جمع کر کے اصول روایت و حدیث کے تحت محدثین متعین اہل سنت کے مسلمات کی روشنی میں بحث کرتے۔ اس کی بجائے صرف ایک ہی طریقہ کی روایت پر مبنی بحث شروع کر دی۔

نیز یہ دیکھنا چاہیے تھا کہ "یملأ الارض قسطا و عدلا" میں "الارض" پر جو "الف لام" ہے وہ ازروئے قواعد نحو یہ کس قاعدہ کے تحت ہے۔ کیوں کہ "الف لام" کے جتنے قواعد ہیں ان میں سے کسی ایک قاعدہ کو جب تک صحیح طور پر منطبق نہ کیا جائے منشاء کلام کو صحیح طور پر متعین نہیں کیا جاسکتا۔

اگر "الف لام" کو "استغراقی" ہی قرار دیکر زمین کا عدل و انصاف سے بھر جانا ہی مان لیا جائے تب بھی یہ بات توضیح طلب رہے گی کہ زمین کا چپہ چپہ عدل و انصاف سے بھر جانے کا یا اہل زمین سے کوئی ایک انسان بھی اسلام و ایمان سے بے بہرہ نہ رہ سکتا۔ یہ دونوں معنی، نقل و عقل کے خلاف ہیں۔ جن کی تائید فن روایت سے ہو سکتی ہے اور نہ

اصولِ درایت ہی سے، کیوں کہ تمام دنیا کے انسانوں کا ایمان اور عمل و انصاف پر ہونا، قرآن کے خلاف ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے۔

لو شاء ربك لَجعل الناس
امّة واحدة ولا بين الاون
مختلفين الا من رحم ربك
ولك الڪ خلقهم (ہود)

اگر تمہارا رب چاہتا تو سب انسانوں کو ایک
ہی اُمت بنا دیتا۔ ان لوگوں کے سوائے جن پر
تمہارا رب رحم کیا۔ چھٹی وہ اختلاف ہی کرتے
رہیں گے۔ اور اسی کے لیے انہیں پیدا کیا ہے۔۔

نیز ارشاد فرمایا۔

ولو شاء ربك لآمن في الارض
كلهم جميعًا۔

اور اگر تمہارا رب چاہتا تو جو لوگ زمین (دنیا)
میں ہیں وہ سب کے سب ایمان لاتے۔

نیز ارشاد فرماتا ہے۔

فلا تڪ في حمية منة انده الحق
من ربك ولكن اكثر الناس
لا يؤمنون۔

اے محمد۔ تم اس کے بارے میں کوئی شک نہ
کریں بے شک وہ اپنے رب کی طرف سے حق
ہے اور لیکن اکثر لوگ ایمان نہیں لائیں گے۔

حضرت شعیب علیہ السلام کو اہل مدین کی طرف سے غیر بنا کر بھیجا گیا تھا۔ لیکن اہل مدین
سبھی بجز چند کے سب ایمان نہیں لائے۔ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ اس واقعہ
کے ذکر کے تحت فرماتا ہے۔

ولا تفسدوا في الارض بعد
اصلاحها۔

اور زمین کی اصلاح ہو جانے کے بعد اس
میں فساد برپا نہ کرو۔

اس آیت شریفہ میں "الارض" سے مراد روئے زمین ہے یا صرف زمین مدین
ہے؟!۔ اس آیت کے اوپر کے الفاظ سے صاف ثابت ہو سکتا ہے کہ اس سے مراد صرف
زمین مدین ہے۔ !!!

اسی مضمون کی اور کئی آیات و احادیث ہیں جن سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ تمام دنیا
کے لوگ ایمان نہیں لائیں گے۔ بلکہ اکثر نہیں لائیں گے۔ ستھوڑے ہی لوگ ایمان لائیں گے۔
ہذا ایڈیٹر "تجلی" نے "میلا الارض قسطاً وعد لا" کا مطلب پوری دنیا کا
قسط و عدل سے معمور ہونا جو بیان کیا ہے۔ تشریح اور حدیث اور درایت کے خلاف ہے۔

علم کلام کی کتاب ”شرح عقاید“ میں مذکور ہے کہ :-
 واکمل کثیراً من الناس فی الفہام والعملیۃ والعملیۃ والنس العالم
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سارے
 لوگوں کو علمی و عملی فضائل میں کابل فرمادیا اور
 دنیا کو ایمان اور عمل صالح سے منور فرمادیا۔
 اگر ایڈیٹر ”تجلی“ کی طرح کوئی عیسائی یا یہودی یا دنیا کا کوئی غیر مسلم سوال کرے کہ
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے تم دنیا کو ایمان اور عمل صالح سے کہاں منور کیا ہے؟ آپ کی
 وفات تک کس سنہ میں یہ واقعہ ظہور پایا ہے؟ تو اس کا جو جواب ہوگا۔ وہی ایڈیٹر
 ”تجلی“ کے سوال کا جواب بھی ہوگا۔

حاصل یہ کہ قرآن و حدیث کے ایسے الفاظ کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کے خلیفہ میں ایسی
 قدرت و طاقت منجانب اللہ ودیعت کر دی جاتی ہے کہ وہ چاہے تو تمام دنیا کے انسانوں
 کو مومن اور قبط و عدل پر عامل بنا سکتا ہے لیکن بالفعل ایسا نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ مشیت
 ایزدی پر منحصر ہے۔

ان مجتہد تو ضیحات کی روشنی میں امامان علیہ السلام کی تبلیغ دعویٰ ہدیت کی مدت متعدد
 مقامات کی ہجرت، اور کثیر التعداد انسانوں کی بیعت و تصدیق ہدیت کے لحاظ سے غور کیا
 جائے تو اندازہ ہوگا کہ آپ کی تاثیر تبلیغ کی شان کیا رہی؟ مقام خود ہے کہ مشرکین اور دین
 سے بے بہرہ انسانوں کا حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا، اسلام قبول
 کر لینا جس قدر اہم ہے، اسی قدر اہم، جید علمائے دین اسلام کا، ہمدی موعود علیہ السلام
 پر ایمان لانا اور آپ کی تصدیق سے مشرف ہونا ہے۔

حتیٰ کہ خراسان کے جیسے ملک کے اکابر، ملکا، سلطان، وزراء، رہسار، عوام کا تصدیق
 ہدیت سے مشرف ہو جانا، تاریخ کے نادر الوجود ہستم بالشان واقعات ہیں۔ اس پر سے اندازہ
 ہو سکتا ہے کہ متعدد مقامات کے کتنے لاکھ انسانوں نے نور ہدایت سے مشرف ہونے کی سعادت
 حاصل کی۔ آپ کی وفات کے بعد ایک ایک صحابی و تابعی کے ہاتھ پر لاکھوں کا اضافہ جو ہونا رہا۔
 اس کا یہاں ذکر نہیں کیا گیا ہے۔ ایڈیٹر ”تجلی“ کو اس سے بڑھ کر اور کونسے تاریخی شواہد
 پیش کئے جانے کی ضرورت ہے؟ !!!

دیکھو! حضرت شعیب علیہ السلام پر چند ہی افراد کے ایمان لانے کے باوجود اللہ تعالیٰ

فرما رہا ہے، لائقِ عقاب و اخی الامراض بعد اہل اصحابِ اذہین کی اصلاح ہو جانے کے بعد اس میں فساد نہ کرو) جب کہ حضرت امامنا ہدیٰ موعود علیہ السلام پر لاکھوں انسانوں، عوام و خواہوں نے ایمان لایا ہو، مقرر بان بارگاہِ خداوندی بننے کا شرف حاصل کیا ہو، جن کی نسبت مولوی ابوالکلام آزاد، ہمدومی نہ ہونے کے باوجود ”ملاء اہل کے فرشتوں“ سے تشبیہ دینے پر مجبور ہو گئے ہوں تو ”ملاء الارض قسطنطا وعد لہا“ کا اور زمین و آسمان والے خوش ہونے کا اس سے بڑھ کر اور کیا ثبوت چاہیے؟!!!

معلوم ہوتا ہے کہ سائل کے سوال میں غیر ہمدومیوں کو کافر قرار دینے کا اصل مسئلہ جو مسئلہ ہے۔ دراصل یہی ایڈیٹر ”تجلی“ کے مشتعل ہونے کا باعث ہوا ہے حالانکہ اصول دین کے لحاظ سے دیکھو تو ہر دیندار کے لئے ہر لمحہ دین کی حفاظت اور بے دینی سے محفوظ رہنے کی فکر و کوشش کرنا اور خدا کا خوف رکھنا لازم ہے۔ حدیث شریف ہے کہ :-

لا ایمان لمن لا امانۃ لہ ولا دین ۛ جس شخص میں امانت نہ ہو اس کو ایمان نہیں اور لمن لا عہد لہ جس میں عہد کی پابندی نہ ہو اس کو دین نہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ اہل قبلہ اور اہل اسلام سے ہونے کے باوجود جو شخص امانت اور ایقانہ کی خلاف ورزی کرے گا، دین و ایمان سے محروم ہو جائے گا۔ ایسی کئی احادیث ہیں۔ اصل مسئلہ شایع کا حکم ہے۔ وہ جس کو مومن کہے، مومن ہو گا، جس کو کافر کہے، کافر ہو گا، اور جو شخص بلا وجہ شرعی کسی کو کافر کہے تو وہ خود کافر ٹھہرے گا۔ لیکن کتا، گیدڑ کہنا مرتجح گالی ہے۔ جو آداب شریعت کے سبب خلاف ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے :-

سبب المسلم فسوق ۛ مسلمان کو گالی دینے والا ایسا ہے۔ لیکن ایڈیٹر ”تجلی“ نے حسن و قبح، اچھائی اور برائی کا انحصار اپنے ہی صوابدید پر رکھا ہے۔ اسلام جس بات کو بُری اور گالی قرار دے رہا ہے، اس کو وہ معمولی بات سمجھ رہے ہیں۔ اس پر بار بار اصرار کر رہے ہیں۔ اور اسلام نے نہ ماننے والوں کے لئے ”کافر“ کی جو اصطلاح مقرر کی ہے اس کو بہت ہی بُری گالی قرار دے رہے ہیں۔ چنانچہ لکھا ہے :-

”سائل کہتا ہے کہ ہمدومی حضرات ان نہ ماننے والوں کو صریحاً کافر قرار دیتے ہیں۔ تو بتایا جانے کافر سے بُری سبھی کوئی گالی مسلمان کے حق میں ہو سکتی ہے۔ مان نہیں“

”باپ دادوں کی ساری گالیوں ایک پلڑے میں رکھ دو اور کافر دوسرے پلڑے میں۔ مسلمان کے حق میں دوسرا پلڑا ہی بھاری نظر آئے گا۔ پھر ہمارے لب و لہجہ کی تشریح کا ہر زیادہ سے زیادہ اسٹی لاکھ ہمدوی بنتے ہیں۔ مگر سائل کی تصریح کے مطابق ہمدوی حضرات کا اعلان تکلیف تو ساری دنیا کے مسلمانوں کو نشانہ بناتا ہے“

اگر بتقدیم اہل سنت کا سلسلہ منابطہ ہے کہ الحسَنُ مَا حَسَنَةُ الشَّرْعِ وَالْقَبِيحُ مَا قَبِيحَةُ الشَّرْعِ۔ یعنی شرع جس کو مستحسن قرار دے وہی حَسَنُ ہے۔ اور جن بات کو شرع بری قرار دے وہی بری ہے۔ حضرت سعدی علیہ الرحمہ فرماتے ہیں۔

بے حکم شرع آب خوردن خطاست
وگر خول بقوی بریزی رواست

کتاب لغات عربیہ میں ”کافر“ کے کئی معنی بتلائے گئے ہیں۔ تاریک رات، سمندر، بڑی وادی، تاریک بادل، وغیرہ۔ ”کفر“ کے معنی چھپانے کے بھی آئے ہیں۔ ”کاشتکار“ زمین میں دانہ چھپاتا ہے اس لیے ”کاشتکار“ کو بھی ”کافر“ کہا جاتا ہے۔ اور ”انکار“ و ”روگردانی“ کے معنوں میں بھی استعمال کیا جاتا ہے، لیکن ”کفر“ یا ”کافر“ کا لفظ ”گالی“ ہونا، کسی بھی لغت کی کتاب سے ثابت ہی نہیں ہے۔ !!!

اس کے علاوہ ہم یہاں بتلائیں گے کہ ”انکار“ و ”روگردانی“ کے عام معنوں کے لحاظ سے قرآن مجید کی ایک آیت تشریف میں ”مومن“ کے لیے بھی ”کفر“ کا لفظ استعمال ہوا ہے۔

فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ
فَتَلِ الْمَشَارِقَ وَالْمَغَارِبَ وَالْأُصْحَابَ
إِنَّمَا لِلَّهِ طَائِفَتٌ الْأُولَىٰ وَالطَّائِفَةُ
لَا جُنْدٍ لَّغَالِي

اس سے ظاہر ہے کہ ”انکار“ و ”روگردانی“ کے عام معنی کے اعتبار سے جو شخص شیطان سے کفر کرے گا وہ اللہ تعالیٰ کا مومن ہوتا ہے۔ اگر کفر، کا لفظ ”گالی“ ہوتا تو ”مومن“ کے لیے اس آیت تشریف میں مذکور نہ ہوتا۔ !!!

اصطلاح تہران و حدیث میں ”کفر“ سے مراد، اسلام سے انکار۔ رسالت سے انکار و تباہی سے انکار، وحدانیت ذاتی و صفاتی سے انکار اور فریض دین کی فرہیت سے انکار ہے۔ گویا نہ مانتے والے کے لیے ”کافر“ تعلق و تہدید ہی اصطلاح ہے۔ اس کو گالی قرار دینا، خدا و رسول کی شان میں گستاخی کرنا ہے۔ کہونکہ حکم تو یہ ہے کہ تَخْلِقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ (اللہ کے اخلاق

(اختیار کرو)

جب کہ خدا اور رسول کے اخلاق یہ ہیں کہ نبیوں کو گالی دینے سے، دوسروں کو بُرے ناموں سے پکارنے سے اور خود مسلمانوں کو آپس میں گالی دینے اور دست درازی سے احتراز کی تعلیم دی گئی ہے تو خدا اور رسول کے کلام میں گالی کیسے پائی جاسکتی ہے؟
 ہذا "کفر" و "کافر" کے الفاظ کو بہت ہی بڑی گالی قرار دینا خدا و رسول کو نعوذ باللہ
 گالی دینے والے قرار دینا ہے جو بجائے خود ایک کفر ہے!!!

اس کے قطع نظر، تفسیر اہل قبلہ کی جو صورتیں فقہ و کلام کی کتابوں میں مذکور ہیں علماء شریعت سے مخفی نہیں حتیٰ کہ ضروریات دین سے انکار کو بھی کفر قرار دیا گیا ہے۔ علامہ تفتازانی نے شرح مقاصد میں لکھا ہے۔

لابتضاع فی کفر اهل القبلة
 المواظب طول العمر علی الطاعات
 باعتقاد و تدبیر العالم و نفع
 الحشر و نفع العلم بالجزئیات
 و نحو ذلک و کذا البصیر در مشی
 من موجبات الکفر۔

ایسا اہل قبلہ یعنی اہل اسلام شخص میں نے عمر بھر ہمیشہ طاعت و عبادت کی پابندی کی ہو، لیکن عالم قدیم ہونے اور حشر ہونے یا اللہ تعالیٰ کو جزئیات کا علم ہونے یا اسی قسم کا اعتقاد رکھے۔ یا موجبات کفر میں سے ایسی ہی کوئی بات صادر ہو جائے تو اس کے کفر میں کوئی نزاع یا اختلاف نہیں ہے (یعنی سب کو اتفاق ہے)

شرح تہذیب الکلام میں مذکور ہے۔

الجہود علی ان مخالف الحق من اهل القبلة لا یکفیر مالہم ینکوشینا
 من ضروریات الدین۔

جہود شکن ہیں اس بارے میں متفق ہیں کہ اہل حق کا مخالف جو اہل قبلہ یعنی اہل اسلام سے ہو، اس کو اس وقت تک کافر نہ کہہ سکیں گے۔ جب تک کہ ضروریات دین سے کسی چیز کا وہ انکار نہ کرے۔

اکابر متقدمین اہل سنت کا اس امر میں اتفاق ہے کہ ہمدی موعود کی بعثت ضروریات دین سے ہے۔ نیز احادیث شریفہ سے ثابت ہے کہ ہمدی موعود، خلیفۃ اللہ ہیں۔ ان پر

ایمان لانا فرض ہے۔ اس لئے ہمدی کا انکار بھی کفر ہے۔

بیز ہمدی موعود کی بعثت، احادیث متواتر المعنی سے ثابت ہے، اس لحاظ سے بھی انکار ہمدی کفر ہے۔ کیونکہ علماء اہل سنت کا مسلہ مضابطہ ہے کہ جوام، احادیث متواترہ سے ثابت ہو، خواہ تواتر نفعی ہو یا معنوی اس کا انکار کفر ہے۔ جیسے جہانی معراج، مذاب قبر وغیرہ۔ جس طرح غیر مسلم کروڑوں کی تعداد میں کافر ہیں، خواہ اہل کتاب سے ہی کیوں نہ ہوں۔ اسی طرح خود مسلمانوں میں بھی احکام دین کے لحاظ سے کروڑوں کافر قرار دئے جاسکتے ہیں مثلاً اسلامی فرقوں سے جو فرقہ بھی ہمدی موعود کی بعثت، ضروریات دین سے ہونے کا اعتقاد رکھتا ہے، اس پر یہ اعتقاد بھی لازم ہے کہ ہمدی موعود کے انکار کو کفر قرار دے۔ چنانچہ جو لوگ ہمدی دعویٰ میں ایک زمانہ میں ہونے کے قائل ہیں، ولوبا الفرض کوئی شخص اسی ہمدی کے ظہور کے بعد اس کا انکار کرے تو اس پر کیا حکم ہوگا؟ یا یہ کہہ دے کہ ہمدی موعود کا مبعوث ہونا ہی غلط ہے تو اس پر کیا حکم ہوگا؟ صرف اس پر غور کر لیا جائے تو بات صاف ہو جائیگی۔ عموماً نظریں اس طرز جاتی ہیں کہ حضرت سید محمد جو پوری کی نسبت ہمدوی فلاح فلاح عقیدہ رکھتے ہیں۔ اور ان کو ہمدی موعود نہ ماننے والوں کو کافر کہتے ہیں۔ یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ ان عقائد کی بنیاد کیا ہے؟ اور جب کہ آپ کے ہمدی موعود ہونے پر ایمان لایا گیا ہے تو اس کا لازم کیا ہونا چاہیے، محتاج بیان نہیں۔

ایڈیٹر "تخلی" نے کثرت و قلت کا جو سوال اٹھایا ہے یہ بھی نقل و عقل کے خلاف ہے۔ ۱۰ لاکھ ہمدویوں کے مقابلہ میں کروڑوں مسلمانوں کو پیش کر کے ہمدویوں پر الزام عائد کرنے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ دنیا کے تمام مسلمانوں کی تعداد کے مقابلہ میں اسلام سے انکار کرنے والوں کی تعداد کئی گنا زیادہ ہے۔ کیا منکرین اسلام کی یہ کثرت، حکم کفر کو متاثر کر سکتی ہے؟!!!۔

یہ تو اسلام سے انکار کرنے والوں کا ذکر ہے۔ اسلام کو ماننے والے دنیا کے مسلمانوں کا کیا حال ہے۔ بنظر عمیق غور کریں۔ اور خود ایڈیٹر "تخلی" خدا متعالیٰ کو حاضر و ناظر جان کر اعلان کریں کہ وہ دنیا کے مسلمانوں کے کن کن قسموں کو کافر نہیں کہتے؟!! جبکہ کسی فرقہ کو کافر قرار دیتے ہیں تو مسلمان کے حق میں ان کا کافر کہنا کیا حکم رکھتا ہے؟ اور یہ تعداد نکل جانے کے بعد دنیا کے مسلمانوں کی کتنی تعداد رہ جاتی ہے۔ یہ بھی غور کریں۔

کیا ایڈیٹر "تجلی" نے قادیانی فکسر کی نسبت یہ نہیں لکھا کہ "ان کو مسلمان سمجھنا ان کے ہاتھ کا ذبح کھانا حرام ہے" حالانکہ اسلام میں یہود و نصاریٰ کو اہل کتاب کہا جاتا ہے۔ اور ان کیلئے بعض رعایتیں روا رکھی گئی ہیں لیکن ایڈیٹر "تجلی" نے تو قادیانیوں کی کلمہ کو کی حیثیت بھی باقی نہیں رکھی۔ کیا عقاید باطلہ کی بنیاد پر ایڈیٹر "تجلی" نے "کفر" سے بھی زیادہ شدید حکم مسلمان کے حق میں عاید نہیں کر دیا؟

اس کے علاوہ خود سرور کائنات، رحمتہ للعالمین، خاتم الانبیاء کے فرمان پر بھی غور کریں جس کی ابن ماجہ نے عوف بن مالک سے روایت کی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ	قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
یہود کے اکثر فرقے ہوئے جن میں سے ایک	افتقرت الیہود علی احدی و
جنتی ہوا اور ستر فرقے گنتی ہوئے اور	سبعین فرقة واحدة فی الجنة
نصاری کے بہتر فرقے ہوئے جن میں سے	وسبعون فی النار۔ وافتقرت النصارى
اکثر فرقے جہنمی ہوئے ایک جنتی ہے۔ قسم	علی اثنتین وسبعین فرقة فاحدی
ہے اس ذات کہ جس کے ہاتھ میں محمد کی جان	وسبعون فی النار وواحدة فی الجنة
ہے۔ میری امت ۷۳ فرقوں میں متفرق	والذی نفس محمد بیداً لمقتدرق
ہو جائے گی۔ ایک فرقہ جنتی ہو گا اور	اھتی علی ثلاث وسبعین فرقة
بہتر جہنمی ہوں گے۔	فواحدة فی الجنة وشتان و
	سبعون فرقة فی النار۔

اس مضمون کی روایات اور بھی طرعیوں سے مروی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے مسلمانوں کے فرقوں سے متعلق اپنی تالیف "غینۃ الطالبین" میں تحریر فرمایا ہے جس میں صرف ایک فرقہ اسلامیہ مرجیہ کے بارہ فرقے بتلائے ہیں۔

اما المرجیة ففرقھا اثنتی عشر	مرجیہ کے بارہ فرقے ہیں۔ جہمیہ
فرقة الجھمیة والصالحیة و	مٹالھیہ۔ شمریہ۔ یونانیہ۔ یونانیہ
الشمیریة والیونانیة والیونانیة	بخاریہ۔ غیلانیہ۔
والنجاریة والغیلانیة والشیعیة	شیعیہ۔

الحنفية . والمعاذية ، والمراسية • حنفية ۹ - معانیه ۱۰ - مرسیہ ،
والکرامیۃ - کرامیہ ۱۱

غرض جب اسلام کا ہر ایک فرقہ " ناجی " ہے۔ باقی سب ہالک ہیں اور جنہی میں تو ایڈیٹر تجلی کو غور کرنا چاہیے کہ اس " ناجی " جنتی فسقہ کی تعداد کیا ہوگی؟ اصول تحقیق کے خلاف تمام دنیا کے مسلمانوں کی تعداد، ہمدولیوں کے مقابلہ میں پیش کر دینا، ہم ہمت دین سے نا بلند رہنے کی دلیل ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی سوچ کر لیں کہ " ناجی فرقہ کون ہے؟ جب کہ اسلام کا ہر فرقہ اپنے کو برحق سمجھتا ہے تو کسی ایک فرقہ کو " ناجی " قرار دینے کی کیا صورت ہوگی؟ غالباً ایڈیٹر "تجلی" کو اب یہ سمجھنا مشکل نہ رہا کہ از روئے احکام دین، کثرت وقت کا معیار کیا ہے؟

نیز محسوس کریں کہ " کفر " از روئے احکام دین، ماہ الاشرک اور بین باہمی اتحاد کا مانع نہیں ہے اور وقت کا اقتضا یہی ہے کہ کلمہ گوئی حیثیت سے امن و اتحاد کے رشتہ کو نہ صرف ہندوستان بلکہ پوری دنیا کے مسلمانوں کے لئے مضبوط کرنے کی جدوجہد کی جائے۔ اس کے برخلاف فتنہ و فساد پیدا کر کے مسلمانوں میں تشقت و افتراق پیدا کر کے سیوٹ کا باعث بننے والوں کو دنیا کا کوئی بھی سلیم الطبع اور صحیح الفکر مسلمان پسند نہیں کرے گا۔

واضح ہو کہ امانا ہمدی موعود علیہ السلام نے حکم " کفر " سنانے میں آدابِ افتاء کی پابندی کی تعلیم بھی فرمائی ہے۔

چنانچہ روایت ہے کہ سفرِ خراسان کے دوران بعض لوگوں نے شکایت کی کہ آپ کے متبعین شہر میں لوگوں کو کافر کہتے پھرتے ہیں۔ تو ہمدی علیہ السلام نے حکم دیا کہ ان کو سزا دو۔ پھر خود ہی فرمایا کہ ان کو سزا محض اس لئے دی جا رہی ہے کہ ان بے چاروں کو کہنا نہیں آتا۔ اس سے ظاہر ہے کہ حکم سنانے میں امانت یا جذبات کے استعمال سے باز رہنے کی ہدایت تاکید اور تہدید فرمائی ہے۔ چنانچہ خود امانا علیہ السلام نے ایک موقع پر علمائے وقت کا جس طرح جواب ادا فرمایا ملاحظہ ہو۔

" امانا علیہ السلام سے علماء نے سوال کیا کہ کیا آپ مسلمانوں کو کافر کہتے ہیں اور " حکم دیتے ہیں کہ مومن بنو؟ تو حضرت ہمدی علیہ السلام نے فرمایا ہم نے کتاب اللہ کا مذہب پیش کر دیا ہے۔ جس کسی کو کتاب اللہ مومن کہتی ہے ہم بھی مومن کہتے ہیں۔ جس کسی کو کتاب اللہ کافر کہتی ہے " ہم بھی کافر کہتے ہیں۔ اپنی طرف سے

کوئی حکم نہیں رکھائے۔ ہم کتاب اللہ کے تابع ہیں۔“

اس روایت سے ظاہر ہے کہ حضرت ہدی علیہ السلام نے بھی خود کسی کو اپنی طرف سے کافر کہنے کے بجائے احکام خدا و رسول سنائے ہیں۔ اور صحابہ و ہاجرین کو بھی تاکید فرمائی تھی کہ بغیر عبارت تسمیٰ اور بغیر عبارت حدیث کسی کو شخصی طور پر مخاطب کر کے کافر کا حکم نہ لگایا جائے۔

اس سے بنیادی طور پر دو باتوں کی تشریح ہو رہی ہے۔ ایک یہ کہ از روئے احکام دین ہدی موعود پر ایمان لانا اور آپ کے منکر کو کافر ماننا، ایمان و ایقان کا لازمہ بلکہ نسر من ہے۔ لیکن اس ایمان و اذعان کی بنیاد پر کسی کو حکم سنانے میں نفسانیت کے جذبات سے احتراز کر کے خالص اتباع دین کی خاطر، آیت یا حدیث سے حکم سنا دیا جائے۔ تاکہ خالصتہ بوجہ اللہ، الحبتُ للہ والبعض للہ پر کما حقہ عمل کی سعادت حاصل ہو سکے۔ چنانچہ آپ کے صحابہ کرام نے اس حکمت موعظہ حسنہ کی جس قدر تعمیل فرمائی اس کی ایک مثال ملاحظہ ہو۔

”روایت ہے کہ صحابہ و ہاجرین ہدی علیہ السلام میں نضر بن اسد میں اس“
 ”و بات پر اتفاق کیا گیا کہ ہم منکران ہدی موعود کو از روئے تسمیٰ و حدیث“
 ”کافر جانتے ہیں۔ اس پر عقیدہ رکھتے ہیں۔ اگر کوئی شخص ہم سے سوال“
 ”د کرے کہ منکران ہدی موعود کو کیا کہتے ہیں؟ تو اس وقت تسمیٰ کی آیت“
 ”اور حدیث شریف سنا کر حکم لگائیں گے کہ میں نے ہدی کا انکار کیا کافر ہو۔“
 اس سے ظاہر ہے کہ کسی شخص کا نام لے کر مخاطب کر کے فلاں کافر ہے نہیں کہا جاتا کیونکہ یہ آداب افتاء کے بھی خلاف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کسی کے بارے میں احکام دین معلوم کرنا ہو تو استفتاء میں معین طور پر نام شخص کر کے درج نہیں کیا جاتا بلکہ تسمیٰ نام زید، بکر وغیرہ لکھ کر دینی احکام معلوم کئے جاتے ہیں۔

حاصل کلام یہ کہ ہمارے اس مختصر رسالہ سے کفر کا اور حکم کفر کی نوعیت واضح ہو چکی اور یقیناً ہمارے ان مباحث سے ایڈیٹر تجلی، کو حقائق معلوم کرنے میں مدد ملے گی۔ بہر حال ہر عاقل و بالغ کو شرعاً و سیاستاً آزادی حاصل ہے۔ اس لئے کوئی کسی کو مجبور نہیں کر سکتا جب کہ انبیاء و خلفائے الہی کو صرف احکام پہنچا دینے کا حکم ہے بلکہ

خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو صاف طور پر حکم ہوا تھا کہ -
 انک لا تتحدی من اجبت وکنن ؛ (اے محمد آپ جس کو دوست رکھتے ہیں اسکو
 اللہ بھلائی من یشاء وھو ؛ ہدایت نہیں کر سکتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ جس
 اعلم بالمعتدین ؛ کو چاہتا ہے ہدایت کرتا ہے۔ اور وہی ہدایت
 - - - - - یافتہ لوگوں کو خوب جانتا ہے۔

ایسی صورت میں ہماری کیا مجال ہے کہ کسی کو ہدایت کی راہ پر جبراً لاسکیں۔
 ایڈیٹر "تجلی" نے بے بنیاد بے تحقیق ادعا کیا ہے کہ علامات ہمدی، مندرجہ احادیث
 شریفہ سے دو علامتیں بھی امانا حضرت سید محمد جوپوریؒ میں نہیں پائی جاتیں۔ حالانکہ
 ہم نے اپنی کی پیش کردہ ایک ہی حدیث کی مندرجہ جملہ علامات کا صادق آنا ثابت کیا ہے
 دوسری علامت کثیرہ جو صادق آتی ہیں ان کی بحث کا یہ عمل نہیں۔

ایڈیٹر "تجلی" کو ہم مشورہ دیتے ہیں کہ امانا علیہ السلام کے دعویٰ ہمدیت، اخلاق و
 عادات اور احکام و تعلیمات کی صداقت کی تحقیق ضرور کریں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی نبوت و رسالت کا ثبوت جن اصول اور دلائل سے ہوتا ہے انہی اصول و دلائل کے مطابق۔
 کتاب اللہ، احادیث رسول اللہ، اور مسلمات متقدمین اہل سنت رحمہم اللہ تعالیٰ
 علیہم کی روشنی میں امانا علیہ السلام کی ہمدیت کا ثبوت بھی دیا جائے گا۔

بشرطیکہ انہما خیال میں زبان و قلم کو آداب و اخلاق کا پابند بنایا جائے۔ غیر اخلاقی
 تشبیہات، طعن و تشنیع اور ہزل و ہجو سے احتراز کیا جائے۔ جو بات حق ہو، صاف دلی
 سے اس کی حقانیت کو تسلیم کرنے میں عار نہ کریں۔ ورنہ جواب یہ ہو گا۔ لکھ دو میگہ ولی دین
 اور اذا ظہمہم الجا معلون قالوا سلاماً۔

فَقُلْ لِحُسُودِ بَعْضِ اِنْ شَتَمْتُمْ اِنَّمَا نَشْتَمُ اَمِينٌ لِّمَنْ شَتَمْتُمْ
 (بعض کہنے والے ماسد سے کہو کہ اگر تو ہم کو گالی دیتا ہے تو ہم تم کو گالی دینوالے کو گالی نہیں دیتے)
 اللہ تعالیٰ کافر ان ہے۔

ومن یفعل ذالک عدواناً ؛ جو شخص یہ کام کرے زیادتی اور ظلم سے تو ہم
 وظلما فسوت نضلیہ ناراً ؛ اس کو دوزخ میں ڈالیں گے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم سب کو "اثم"، "ظلم"، اور "عدوان" سے محفوظ

۳۷

رکھے آمین نغم آمین

اگر ہم اس نوبت پر بھی ایڈیٹر صاحب "تجلی" سے سلامت روی کی توقع کریں تو
 نامناسب نہوگا۔ ہم نے محقر طور پر حتی الامکان دلائل و براہین کے قضا مسائل کی تفہیم کی ہے۔
 اور اپنی کوششیں نظریات نظر میں لائی ہیں تاکہ انہیں اپنے موقف کی تصویر اپنی ہی تشبیحات
 کے آئینہ میں دیکھنے کا موقع ملے۔ اللهم ارننا الحق حصا و ارننا قنا اذتباعه
 وارنا الباطل باطلا و اذ زفتنا اجتنابه و آخود عوانا عن الحمد لله
 سب العالمین۔

شوال ۱۳۸۳ھ - م فروری ۱۹۶۲ء

فقیر محمود غفرلہ الرب الودود

اعلان

پاکستان ہسٹاریکل سوسائٹی کی شائع
 کردہ کتاب "تذکرہ علمائے ہند" کا اور
 دارالاشاعت دیوبند کی شائع کردہ کتاب
 "الذوار الباری شرح البخاری" کے مقدمہ کا مدلل و
 معلومات آفرین جواب جو حضرت مولف علام
 نے تیار فرمایا ہے عنقریب شائع کیا جائے گا۔